
 

Άλμπερτ Αϊνστάιν 

1879 – 1955   

γερμανός φυσικός, «πατέρας» της θεωρίας της σχετικότητας για την οποία 

βραβεύτηκε με Νόμπελ το 1921. 

 «Μία θεωρία μπορεί ν’ αποδειχθεί με το πείραμα, δεν υπάρχει όμως 

δρόμος που να οδηγεί από το πείραμα στη δημιουργία μιας θεωρίας.» 

 «Άκουσα ότι στενοχωρήθηκες που δεν είδες τον θείο σου Αϊνστάιν. 

Άσεμε, λοιπόν, να σου πω το πώς μοιάζω: πρόσωπο ωχρό, μακριά 

μαλλιά κι ένα ελαφρό ξεκίνημα κοιλιάς. Ακόμη, μια άχαρη περπατησιά 

κι ένα πούρο στο στόμα - αν τύχει κι έχει πούρο - κι ένα στυλό στην 

τσέπη του ή στο χέρι του. Στραβά, όμως, πόδια και κρεατοελιές δεν 

έχει· είναι συνεπώς πολύ όμορφος... Είναι πραγματικά κρίμα που δεν 

τον είδες». (Σ’ ένα νεαρό συγγενή του που δεν τον βρήκε σε κάποια 

του επίσκεψη.)» 

 «Από την επίπονη έρευνά μου, με τις πολλές σκοτεινές ατραπούς της, 

γνωρίζω πόσο δύσκολο είναι να κάνει κανένας ένα σωστό βήμα, έστω 

και πολύ μικρό, στο δρόμο που οδηγεί στην κατανόηση του τι είναι 

πραγματικά σημαντικό. (Στο ερώτημα του τι είναι αλήθεια)» 

 «Βάλε το χέρι σου επί ένα λεπτό μέσα σε μια κατσαρόλα με καυτό νερό 

- θα σου φανεί μια ώρα. Κάθισε δίπλα σε μια γοητευτική γυναίκα επί 

μία ώρα - θα σου φανεί ένα λεπτό. Αυτό θα πει σχετικότητα! 

(Αστειευόμενος, δίνοντας την πιο καυστική απάντηση σε όσους 

αμφισβητούν τη θεωρία της σχετικότητας.)» 

 «Δεν με νοιάζει που είσαι κορίτσι, αλλά το κύριο πράγμα είναι να μην 

ενοχλείσαι εσύ. Δεν υπάρχει λόγος. (Σε νεανίσκο που ζητούσε 

συγγνώμη επειδή ήταν θηλυπρεπής.)» 

 «Δεν μπορώ να πιστέψω ότι ο Θεός παίζει ζάρια με τον κόσμο. 

(Απάντηση στον ιντετερμινισμό (απροσδιοριστία) και στην πιθανολογία 

των Χάιζενμπεργκ, Σρέντιγκερ και Μπορ.)» 

 «Είτε είμαστε άνθρωποι, είτε φυτά, είτε αστρική σκόνη, όλοι μαζί 

χορεύουμε στη μελωδία ενός αόρατου ερμηνευτή.» 

 «Η επιστημονική μου δουλειά έχει για κίνητρο την αδιάκοπη λαχτάρα 

μου να μάθω τα μυστικά της φύσης και όχι από άλλα αισθήματα. Η 

αγάπη μου για δικαιοσύνη και η πάλη μου να συνεισφέρω στη βελτίωση 

των ανθρώπινων συνθηκών είναι εντελώς ανεξάρτητα από τα 

επιστημονικά μου ενδιαφέροντα. (Αναφερόμενος στα κίνητρά του)» 

 «Η Ευρώπη θα μπορούσε σήμερα (1930) να αποτελεί ένα 

ομοσπονδιακό κράτος και όχι ένα φρενοκομείο εθνικισμών. Ο 
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εθνικισμός είναι παιδική αρρώστια - η ιλαρά της ανθρωπότητας... Δεν 

αποκλείεται η εξέλιξη της κοινωνίας του μέλλοντος να βρίσκεται στην 

κατεύθυνση που δείχνει ο κομμουνισμός. Η Ρωσία, όμως, διαπράττει 

σφάλματα εφαρμόζοντας το ιδεώδες της στην πράξη.» 

 «Η θρησκευτική εμπειρία του κόσμου είναι η αιτία των πιο επίμονων 

και ευγενών επιστημονικών ερευνών.» 

 «Η πορεία μου ήταν προκαθορισμένη από παράγοντες που δεν ελέγχω. 

Ιδίως από τους μυστηριώδεις αδένες, όπου η φύση αποστάζει την 

αυθεντική ουσία της ζωής, τις εσωτερικές εκκρίσεις μας... Δεν είμαι 

άθεος. Διδάχθηκα τη Βίβλο και το Ταλμούδ. Θαυμάζω τη λαμπρή 

εικόνα του Ναζωραίου. Είμαι ντετερμινιστής. Δεν πιστεύω στην 

ελεύθερη βούληση. Οι Εβραίοι πιστεύουν. Άρα φιλοσοφικά δεν είμαι 

Εβραίος.» 

 «Λυπούμαι που δεν μπορώ ν’ ανταποκριθώ στο αίτημά σας, αφού θέλω 

πάρα πολύ να παραμείνω στο σκοτάδι του να μην έχω ψυχαναλυθεί. (Σ’ 

έναν ψυχοθεραπευτή που ήθελε να τον ψυχαναλύσει.)» 

 «Με επιστημονικούς όρους μπορείς να περιγράψεις τα πάντα. Ε, και; 

Αν αναλύσεις μια συμφωνία του Μπετόβεν ως ωστικό κύμα, το μόνο 

που θα έχεις καταφέρει είναι να κάνεις μια τρύπα στο νερό... Αν δεν 

ήμουν φυσικός, θα ήμουν μουσικός. Σκέπτομαι με μουσικό τρόπο. 

Βιώνω τις ονειροπολήσεις μου, δίνοντάς τους μουσική υπόσταση. 

Βλέπω τη ζωή μου με μουσικούς όρους.» 

 «Με τη φήμη γίνομαι ολοένα και περισσότερο ανόητος, που, φυσικά, 

είναι πολύ συνηθισμένο φαινόμενο. Υπάρχει πάντα μια μεγάλη 

δυσαναλογία ανάμεσα στο τι είναι κανένας και τι νομίζουν οι άλλοι ότι 

είναι. (Για την παγκόσμια φήμη του)» 

 «Μη στενοχωριέσαι για τις δυσκολίες που βρίσκεις στα μαθηματικά. 

Μπορώ να σε διαβεβαιώσω ότι οι δικές μου είναι ακόμα πιο μεγάλες. 

(Σε μαθητή που δυσκολεύεται στα μαθηματικά.)» 

 «Να μην προσπαθείς να γίνεις άνθρωπος επιτυχίας, αλλά άνθρωπος 

αξίας.» 

 «Ο Θεός είναι εκκεντρικός, όχι όμως κακόβουλος. (Εννοώντας ότι κι 

αν τα φυσικά φαινόμενα φαίνεται να έχουν μία πολύπλοκη μαθηματική 

διατύπωση δεν αποτελούν παρά ένα σύστημα νόμων που το ανθρώπινο 

πνεύμα μπορεί ν’ ανακαλύψει.)» 

 «Ο καθένας που ασχολείται σοβαρά με την επιστημονική αναζήτηση 

πείθεται ότι ένα πνεύμα διακηρύσσεται μέσα στους νόμους του 

Σύμπαντος - ένα πνεύμα απείρως ανώτερο από το ανθρώπινο, τέτοιο 

που μπροστά του εμείς, με τις περιορισμένες μας δυνάμεις, πρέπει να 

αισθανόμαστε ταπεινοί. (Για τους επιστήμονες και την προσευχή)» 



 «Οι ηθικές αρετές των εξεχουσών προσωπικοτήτων έχουν ίσως 

μεγαλύτερη σημασία για μια γενεά και για τον ρου της ιστορίας, απ’ ό,τι 

έχουν τα καθαρά πνευματικά επιτεύγματα.» 

 «Όταν δεν έχω κάποιο ειδικό πρόβλημα να σκεφθώ, μου αρέσει να 

αποδεικνύω ξανά μαθηματικά και φυσικά θεωρήματα που τα ξέρω από 

παλιά. Δεν υπάρχει κανένας στόχος σ’ αυτό. Απλώς είναι μια ευκαιρία 

να προσφέρω στον εαυτό μου την απόλαυση του να σκέφτομαι. (Για τις 

κενές ώρες)» 

 «Το δώρο σας θα μου είναι μία κατάλληλη υπόδειξη να είμαι στο 

μέλλον λιγάκι περισσότερο κομψός απ’ όσο ήμουν μέχρι τώρα. Γιατί οι 

γραβάτες και τα μανικέτια υπάρχουν σε μένα μόνο σαν μακρινές 

αναμνήσεις. (Σε νεαρούς που του πρόσφεραν ένα δώρο.)» 

 «Το πιο ακατανόητο πράγμα είναι το ότι ο κόσμος είναι κατανοητός.» 

 

 

 

 

 

Άγιος Αντώνιος ο Μέγας 

250 – 356   

oνομαστός χριστιανός ασκητής της Αιγύπτου και θεμελιωτής του μοναχικού 

βίου στην Ανατολή. 

«Η ζωή είναι πάρα πολύ σύντομη και πρέπει να φροντίζουμε όχι για την 

απόκτηση υλικών αγαθών, αλλά αιωνίων, όπως για σωφροσύνη, ανδρεία, 

αρετή, αγάπη.» 

Άγιος Βασίλειος ο Μέγας 

330 – 379   

επίσκοπος Καισαρείας και διακεκριμένος θεολόγος, ένας από τους Τρεις 

Ιεράρχες. 

  Η αρετή είναι εφόδιο και όπλο για τα γηρατειά.» 

  «Όποιος δεν έχει γιατρό, δεν έχει και φάρμακο. Γιατί κι εκείνος που έχει 

φάρμακο, είναι σαν να μην έχει, μη ξέροντας πώς να το χρησιμοποιήσει.» 
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  «Όπως λένε ότι το χταπόδι προσαρμόζει το χρώμα του προς το 

περιβάλλον, έτσι κι ο κόλακας προσαρμόζει τη σκέψη του προς τις γνώμες 

του δικού του περιβάλλοντος.» 

Άγιος Γρηγόριος ο Θεολόγος (Ναζιανζηνός) 

330 – 389   

πατριάρχης Κωνσταντινουπόλεως κι ένας από τους Τρεις Ιεράρχες. 

Του αντρειωμένου την αρετή θαυμάζει κι ο εχθρός του.» 

Αισχύλος 

524 π.Χ. – 455 π.Χ. 

τραγικός ποιητής από την Ελευσίνα, ο αποκαλούμενος και πατέρας της 

Τραγωδίας. 

  Απλά είναι τα λόγια της αλήθειας.» 

  «Από γερό μυαλό γεννιέται η ευτυχία.» 

  «Για μια γυναίκα δεν υπάρχει ωραιότερη ημέρα από εκείνη που, 

τελειώνοντας ο πόλεμος, ανοίγει την πόρτα στον άντρα της, που γυρίζει σώος 

απ' αυτόν!» 

  «Δεν μαθαίνει κανείς παρά τη μισή μόνο αλήθεια, όταν ακούει μόνο τη μία 

παράταξη απ' τις δύο.» 

  «Δεν μαθαίνει κανένας παρά μόνο τη μισή αλήθεια, όταν ακούει τη μία 

παράταξη απ' τις δύο.» 

  «Είναι ευχάριστο να παρατείνεται η ζωή του ανθρώπου με όμορφες 

ελπίδες, που με χαρά και αισιοδοξία γεμίζουν την ψυχή.» 

  «Είναι στη φύση των ανθρώπων, πιότερο να ποδοπατούν εκείνον που 

έπεσε.» 

  «Η ανάγκη είναι πολύ ισχυρότερη από την τέχνη.» 

  «Η δικαιοσύνη λάμπει και μέσα σε φτωχόσπιτα που καπνίζουν και τιμά 

τους ευσεβείς. Περιφρονεί τη ζωηρόχρωμη αναλαμπή του χρυσού που 

αποκτήθηκε από λερωμένα χέρια, γιατί είναι συνηθισμένη να πάει κοντά στην 

αγιότητα και όχι να υποκλίνεται μπροστά στα πλούτη, και κρίνει ανάλογα κάθε 

πράξη.» 

  «Η ευτυχία είναι για τους ανθρώπους θείο πράγμα και κάτι περισσότερο 

από θείο.» 

  «Η ευτυχία κάνει τον άνθρωπο υπερήφανο.» 

  «Η ισχυρογνωμοσύνη που δεν συνοδεύεται από φρόνηση, αξίζει λιγότερο κι 

απ' το μηδέν.» 
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  «Καλύτερα αξίζει ο θάνατος μια και καλή, παρά μια ζωή που όλες οι μέρες 

της είναι γεμάτες αγωνία και πόνο.» 

  «Λίγοι άνθρωποι το έχουν στη φύση τους αυτό, να τιμούν χωρίς 

ζηλοφθονία τον ευτυχισμένο φίλο τους.» 

  «Λίγοι άνθρωποι το έχουν στη φύση τους αυτό, να τιμούν χωρίς φθόνο τον 

ευτυχισμένο φίλο τους.» 

  Με τα δάκρυα ξαλαφρώνει η συμφορά.» 

  «Ό,τι επιθυμούμε στα νιάτα μας έρχεται πλουσιοπάροχα στα γηρατειά 

μας.» 

  «Όποιος έχει το πόδι του έξω από τη φωτιά, μπορεί εύκολα να δώσει 

συμβουλές σ' αυτούς που καίγονται.» 

  «Όπως δεν γίνεται επανόρθωση σαν μπήκε ο γαμπρός στην κάμαρα της 

νύφης, έτσι κι αν όλα τα ποτάμια έρθουν απ' τον ίδιο δρόμο δεν καθαρίζουν 

λερωμένο από φόνο χέρι.» 

  «Όσο υπάρχουν άνθρωποι, υπάρχει σίγουρο προπύργιο.» 

  «Το ιδανικό είναι να βρίσκεται κανείς στο καταφύγιο του πόνου, με καθαρή 

της καρδιά, ευχαριστημένος απ' την τύχη του.» 

  «Το κακό, όταν δεν το τιμωρείς στην αρχή, με τον καιρό μεγαλώνει.» 

  «Το σπουδαίο για τον άντρα είναι η γυναίκα να μην ανακατεύεται στα 

εξωτερικά ζητήματα. Στο σπίτι της δεν είναι επικίνδυνη.» 

  «Τρομερός είναι ο θυμός ενός λαού που μουρμουρίζει. Βαρύ χρέος, που 

πληρώνεται με δημόσιες κατάρες.» 

Αίσωπος 

620 π.Χ. – 564 π.Χ. 

αρχαίος έλληνας μυθοποιός. 

 «Είναι πολύ εύκολο να κάνει κανείς τον γενναίο από μακριά.» 

 «Ενωμένοι θα επιζήσουμε, χωρισμένοι θα χαθούμε.» 

 «Η ένωση δίνει δύναμη.» 

 «Και το παραμικρό καλό που κάνουμε, μπορεί να μας ανταποδοθεί 

πολλαπλάσια.» 

 «Οι άνθρωποι γίνονται σοφοί μετά τις συμφορές.» 

 «Στις συμφορές, αντί να βρίζεις τον Θεό, σκέψου τι δεν έκανες 

σωστά.» 

 «Το κάλλος το ψυχικό είναι πολύ ανώτερο από το σωματικό κάλλος.» 

 «Υπάρχει πάντα κάποιος περισσότερο δύστυχος από σένα.» 

 



 

 

 

Γούντι Άλεν 

1935 – ... 

καλλιτεχνικό ψευδώνυμο του Άλεν Στιούαρτ Κένινγκσμπεργκ, αμερικανός 

ηθοποιός, σκηνοθέτης, συγγραφέας και μουσικός. 

 «Είμαι πολύ καλός εραστής, γιατί εξασκούμαι πολύ μόνος μου.» 

 «Μην απαξιώνετε την αυτοϊκανοποίηση. Είναι σεξ με κάποιον που 

αγαπάω.» 

 «Πιστεύω στο σεξ και στο θάνατο. Είναι δύο εμπειρίες που έρχονται 

μια φορά στη ζωή.» 

 «Σεξ: Η καλύτερη διασκέδαση που μπορείς να έχεις χωρίς να γελάς.» 

 «Στο σπίτι μου είμαι το αφεντικό, η γυναίκα μου είναι απλά αυτή που 

παίρνει τις αποφάσεις.» 

 «Το σεξ ανάμεσα σ' έναν άντρα και μία γυναίκα μπορεί να είναι 

θαυμάσιο, αρκεί να βρίσκεσαι στη μέση.» 

 «Το σεξ μεταξύ δύο ανθρώπων είναι ένα πολύ όμορφο πράγμα. Μεταξύ 

πέντε είναι φανταστικό...» 

 

Απόστολος Παύλος 

5 – 67   

εβραϊκής καταγωγής ρωμαίος πολίτης, θεμελιωτής του Χριστιανισμού. 

 «Είστε Ναός του Θεού και το Πνεύμα Του μέσα σε σας κατοικεί.» 

 «Κι αν έχω όλη την πίστη ώστε να μπορώ και βουνά να μετακινώ, μα 

δεν έχω αγάπη, είμαι ένα μηδενικό.» 

 «Όποιος δεν δουλεύει, ούτε να τρώει.» 

 «Όπου βρίσκεται το Πνεύμα του Κυρίου, εκεί είναι και η Ελευθερία.» 

 «Στον εργαζόμενο ο μισθός δεν λογαριάζεται χατιρικά, αλλά ανάλογα 

με την αξία της δουλειάς του.» 
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Αριστοτέλης 

384 π.Χ. – 322 π.Χ. 

αρχαίος έλληνας φιλόσοφος, από τα Στάγειρα της Χαλκιδικής. 

 «Άμιλλα είναι η τάση να φτάσει κανένας τον άλλον που τον θαυμάζει ή 

και να τον ξεπεράσει, χωρίς να αισθάνεται φθόνο αν ο άλλος τον 

ξεπερνάει.» 

 «Αναγκαστικά όλοι είναι φίλαυτοι, περισσότερο ή λιγότερο.» 

 «Αυτοί που δίνουν καλή εκπαίδευση στα παιδιά, πρέπει να τιμώνται 

περισσότερο από εκείνους που τα γέννησαν, γιατί οι γονείς τους 

έδωσαν μόνο τη ζωή, οι παιδαγωγοί όμως την ικανότητα να ζουν 

καλά.» 

 «Αυτοί που μελέτησαν προσεκτικά τον τρόπο διακυβέρνησης των 

ανθρώπων, πρέπει να έχουν πεισθεί ότι πως η τύχη των εθνών 

εξαρτάται από την εκπαίδευση των νέων.» 

 «Για να γίνει κανείς ικανός σ' οποιοδήποτε επάγγελμα τρία πράγματα 

χρειάζονται: φύση, μελέτη και πρακτική εξάσκηση.» 

 «Δεν είναι αυταπάτη η αγάπη του εαυτού μας: αυτό το αίσθημα είναι 

ολότελα φυσικό. Ο εγωισμός, να το είδος της αγάπης που δίκαια 

δυσφημίστηκε, γιατί δεν είναι η αγάπη προς τον εαυτό μας, μα ένα 

πάθος αχαλίνωτο απ' τον εαυτό μας, πάθος ολέθριο που παρασέρνει 

τον φιλάργυρο προς το χρήμα του, κι όλους τους ανθρώπους προς το 

αντικείμενο των επιθυμιών τους.» 

 «Δεν είναι κακό να νομίζει ο άνθρωπος ότι έχει κατιτί δικό του. Είναι 

φυσικό να αγαπάει κανείς τον εαυτό του, μόνο δε ο εγωισμός πρέπει να 

κατακρίνεται. Δηλαδή όχι το να αγαπάς απλώς τον εαυτό σου, αλλά το 

να τον αγαπάς περισσότερο απ' ό,τι πρέπει.» 

 «Δεν θυμώνουμε με τους πεθαμένους, γιατί αυτοί έπαθαν το 

μεγαλύτερο κακό.» 

 «Δεν ταιριάζει στη γυναίκα να είναι πολύ γενναία ή πολύ εύγλωττη.» 

 «Είναι μια αρχαία παράδοση, που παντού έχει μεταφερθεί απ' τους 

πατέρες στα παιδιά, ότι όλα πηγάζουν απ' τον Θεό και ότι όλα έγιναν 

απ' αυτόν για μας.» 

 «Εκείνος που διατάσσει η σύνεση να είναι η υπέρτατη εξουσία, νομίζει 

πως κυβερνούν ο Θεός και οι νόμοι. Εκείνος όμως που δίνει την 

εξουσία στον άνθρωπο την παραδίνει σε θηρίο. Γιατί η εμπάθεια αυτών 

που ανεβαίνουν στην εξουσία φέρνει την καταστροφή και στην 

περίπτωση ακόμα που είναι οι καλύτεροι άνθρωποι. Γι' αυτό, ο νόμος 

είναι λογική χωρίς εμπάθεια.» 

 «Επειδή οι άνθρωποι ως επί το πλείστον είναι φιλόδοξοι, αναγκαστικά 

τους αρέσει να κακολογούν τον πλησίον τους.» 



 «Η ανώτερη εξουσία βρίσκεται αναγκαστικά στα χέρια ενός ή μερικών 

ή και πολλών. Όταν όλοι αυτοί κατευθύνουν όλες τους τις 

προσπάθειες προς το γενικό καλό, τούτο το κράτος διοικείται καλά, 

αλλά όταν ο ένας, οι λίγοι ή οι πολλοί αποβλέπουν μόνο προς το δικό 

τους συμφέρον, πρέπει να περιμένουμε μια εξέλιξη προς το 

χειρότερο.» 

 «Η αποστολή του άντρα είναι να κερδίζει και της γυναίκας να 

αποταμιεύει.» 

 «Η αρετή είναι ανώτερη απ' τον πλούτο και χρησιμότερη απ' την 

υψηλή καταγωγή, γιατί όσα είναι αδύνατα για τους άλλους αυτή τα 

καθιστά δυνατά, κι όσα προκαλούν φόβο στους πολλούς τα υπομένει με 

θάρρος, και γιατί νομίζει ότι ο μεν δισταγμός είναι μομφή και 

κατάκριση, η δε εργατικότητα έπαινος.» 

 «Η αρετή σε όσων ανθρώπων τις ψυχές παραμένει ανόθευτη και 

καθαρή, δεν τους εγκαταλείπει ούτε στα γηρατειά τους.» 

 «Η γενναιότητα είναι προτιμότερη απ' τη σύνεση.» 

 «Η δουλεία είναι αντίθετη προς τη φύση, γιατί μονάχα ανθρώπινοι 

νόμοι κάνουν άλλους δούλους κι άλλους ελεύθερους. Στη φύση δεν 

υπάρχει καμία τέτοια διαφορά, που είναι άδικη και αποτέλεσμα βίας.» 

 «Η δυστυχία δημιουργεί στάσεις και επαναστάσεις. Ακόμα οι πολίτες 

επαναστατούν όχι μόνο για την ανισότητα του πλούτου, αλλά και για 

την ανισότητα των τιμών.» 

 «Η ιδιαίτερη υπεροχή του ανθρώπου είναι αυτό που τον διακρίνει από 

τα ζώα, δηλαδή η λογική.» 

 «Η ομορφιά είναι η πιο καλή συστατική επιστολή.» 

 «Η τάξη που διακρίνεται για την αρετή της, δεν επιχειρεί παρά σπάνια 

μια επανάσταση. Αυτό, γιατί βρίσκεται πάντοτε σε μειοψηφία.» 

 «Κανένας δεν αγαπάει πραγματικά εκείνον που φοβάται.» 

 «Μόνο ασκούμενοι στις δίκαιες πράξεις γινόμαστε δίκαιοι. Ασκούμενοι 

σε πράξεις μετριοπαθείς γινόμαστε μετριοπαθείς και ασκούμενοι σε 

πράξεις θαρραλέες γινόμαστε θαρραλέοι.» 

 «Ο άνθρωπος είναι ον κοινωνικό περισσότερο και από κάθε μέλισσα κι 

από κάθε ζώο που ζει κατά ομάδες.» 

 «Ο άνθρωπος που έχει ανάγκη να εργαστεί για να ζήσει δεν μπορεί να 

είναι πολίτης.» 

 «Ο άνθρωπος, όταν τελειοποιείται, είναι το καλύτερο των ζώων. 

Όταν, όμως, αποχωρίζεται από το νόμο και τη δικαιοσύνη, είναι το 

χειρότερο όλων.» 

 «Ο άντρας είναι από τη φύση καλύτερος από τη γυναίκα. Ο άντρας 

διευθύνει και η γυναίκα υπακούει σ' αυτόν.» 



 «Ο δίχως αρετή άνθρωπος είναι το πιο ανόσιο και το πιο βάρβαρο 

πλάσμα.» 

 «Ο έγκριτος πολίτης τιμά, αλλά δεν κολακεύει.» 

 

Αριστοφάνης 

446 π.Χ. – 386 π.Χ.αθηναίος κωμικός ποιητής. 

  Άνθρωποι με φρόνηση πολλές φορές μαθαίνουν πολλά από τους εχθρούς 

τους. Η φρόνηση είναι ο πιο καλός φρουρός. Αυτό δεν διδάσκεται από τους 

φίλους, όμως ο εχθρός μάς αναγκάζει να το παραδεχτούμε. Από τους 

εχθρούς και όχι από τους φίλους μάθαμε να χτίζουμε ψηλά τείχη και να 

φτιάχνουμε μεγάλα πλοία, κι αυτό το μάθημα σώζει τα παιδιά μας, τα σπίτια 

μας και τα αγαθά μας.» 

  «Η μόνη δύναμη που περιφρονεί τα δώρα είναι ο θάνατος.» 

  «Προτού να κρατήσει κανένας το τιμόνι, πρέπει να έχει κάνει κωπηλάτης, 

να έχει φυλάξει την πρώρα κα να έχει παρακολουθήσει τους ανέμους, προτού 

να κυβερνήσει αυτός ο ίδιος το καράβι.» 

  «Τα γεράματα δεν είναι τίποτα άλλο από μια δεύτερη βρεφική ηλικία.» 

  «Τα κακά από κακές προέρχονται αφορμές.» 

  «Το να φοβάται κανείς το θάνατο είναι μεγάλος παραλογισμός, γιατί είναι 

για όλους μας αναπόφευκτος.» 

Αυγουστίνος 

354 – 430   

 επίσκοπος Ιππώνος και Άγιος της χριστιανικής εκκλησίας, από τους 

σημαντικότερους θεολόγους. 

Μάρκος Αυρήλιος 

121 – 180στωικός φιλόσοφος και αυτοκράτορας της Ρώμης (161-180). 

 «Ένας βασιλιάς μπορεί να περιορίσει τη ζωή του στα όρια της ζωής κι 

ενός απλού πολίτη, χωρίς μ' αυτό να έχει μικρότερο μεγαλείο και 

δύναμη, όταν πρόκειται να χειρίζεται τις κρατικές υποθέσεις.» 

 «Η δική μου ύπαρξη -δεν ξέρω αν είν' αλήθεια- αποτελείται από λίγη 

σάρκα, μια μικρούλα αναπνοή κι ένα μέρος που κυβερνάει.» 

 «Κάθε άνθρωπος έχει τόση αξία, όση και τα πράγματα με τα οποία έχει 

αυτός ασχοληθεί.» 
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 «Μην φέρεσαι σαν να επρόκειτο να ζήσεις μύρια χρόνια. Όσο ζεις κι 

όσο μπορείς να 'σαι καλός και τίμιος.» 

 «Να θυμάσαι πάντα τούτο: πως δεν χρειάζονται πολλά πράγματα για 

να κάνουν τη ζωή ευτυχισμένη.» 

 «Ο θάνατος, καθώς η γέννηση, είναι ένα μυστήριο της φύσης.» 

 «Όταν η γη μάς σκεπάζει όλους, τότε κι αυτή θα μεταβληθεί. Κι όλα τα 

πράγματα θα μεταβάλλονται έτσι επ' άπειρο, γιατί αν κανείς σκεφτεί 

τις μεταβολές και τις αλλαγές, που σαν τα κύματα ακολουθούν η μια 

την άλλη, καθώς και την ταχύτητά τους, θα περιφρονήσει καθετί το 

θνητό.» 

 «Ποτέ η φύση δεν είναι κατώτερη απ' την τέχνη.» 

 «Το πνεύμα σου θα διαμορφωθεί σύμφωνα προς τις σκέψεις σου, γιατί 

η ψυχή χρωματίζεται απ' αυτές.» 

Λεονάρντο Ντα Βίντσι 

1452 – 1519  ιταλός ζωγράφος, γλύπτης, επιστήμονας, εφευρέτης, 

οραματιστής, η προσωποποίηση δηλαδή του αναγεννησιακού ανθρώπου. 

 «Ο ζωγράφος παλεύει και ανταγωνίζεται με τη φύση.» 

 «Όλη η γνώση μας έχει τις ρίζες της στην αντίληψή μας.» 

 «Υπάρχουν τριών ειδών άνθρωποι. Εκείνοι που βλέπουν, εκείνοι που 

βλέπουν όταν τους δείχνουν κι εκείνοι που δεν βλέπουν.» 

 

Βιργίλιος 

70 π.Χ. – 19 π.Χ. 

ρωμαίος ποιητής, γνωστός για το ημιτελές επικό έργο του «Η Αινιάδα». 

 «Να φοβάσαι τους Δαναούς, ακόμα κι αν έρχονται φορτωμένοι με 

δώρα.» 

 «Όποιου δεν του χαμογέλασαν οι γονείς του, δεν του αξίζει να 

δειπνήσει με τους θεούς, ούτε να πλαγιάσει με τις θεές.» 

Βολτέρος 

1694 – 1778 

φιλολογικό ψευδώνυμο του Φρανσουά Μαρί Αρουέ, γάλλος συγγραφέας και 

διανοούμενος. 
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 « Δε συμφωνώ ούτε με μια λέξη από όσα λες, αλλά θα υπερασπίζω και 

με το τίμημα της ζωής μου ακόμη, το δικαίωμά σου ελεύθερα να λες 

όσα πρεσβεύεις. » 

 « Κι αν ακόμα δεν υπήρχε Θεός, θα έπρεπε να εφεύρουμε έναν. » 

 «Αγάπα την αλήθεια, μα έχε συγκατάβαση και στην πλάνη.» 

 «Αν αμφιβάλεις για μια πράξη αν είναι δίκαιη ή άδικη, άπεχε απ' 

αυτήν.» 

 «Αν μισώ τους τυράννους, πολύ περισσότερο μισώ τους κόλακες.» 

 «Αν πρέπει να απεχθάνεται κανείς τις ραδιουργίες, πρέπει να σέβεται 

την ένωση των πραγματικών ανθρώπων των γραμμάτων. Είναι το 

μοναδικό μέσο για να τους δώσει την υπόληψη που τους είναι 

απαραίτητη.» 

 «Ας εργαζόμαστε χωρίς διαμάχες. Είναι ο μόνος τρόπος να κάνουμε τη 

ζωή ανεκτή.» 

 «Για να γράψεις καλά την ιστορία πρέπει να ζεις μέσα σε χώρα 

ελεύθερη.» 

 «Για να μάθεις να εκδικείσαι, πρέπει πρώτα να μάθεις να υποφέρεις.» 

 «Δικαιοσύνη, εργατικά χέρια, μυαλό ικανό να γενικεύει τις ιδέες, 

γλώσσα αρκετά εύστροφη για να τις εκφράζει... Να τα μεγάλα 

ευεργετήματα που έδωσε το υπέρτατο Ον στον άνθρωπο, κατ' 

εξαίρεση από τ' άλλα ζώα.» 

 «Είμαστε όλοι καμωμένοι από αδυναμίες και λάθη. Ας συγχωρήσουμε 

αμοιβαία τις ανοησίες μας: είναι ο πρώτος νόμος της φύσης.» 

 «Είναι τιμιότερο να κινδυνέψουμε για να σώσουμε έναν ένοχο, παρά να 

καταδικάσουμε έναν αθώο.» 

 «Εκτιμώντας την υπεροχή των άλλων, την κάνουμε κτήμα μας.» 

 «Εμπιστεύεται κανείς εύκολα τις δυστυχίες που ξεπερνάει.» 

 «Η αισιοδοξία είναι τρέλα, που θέλει να βλέπουμε το καθετί σωστό, κι 

όταν ακόμα είναι λάθος.» 

 

Ναπολέων Βοναπάρτης 

1769 – 1821 

αυτοκράτορας της Γαλλίας. 

  Ένωση για τη λαϊκή σωτηρία, ένωση, αν θέλουμε να μείνουμε έθνος 

ανεξάρτητο.» 

  «Η ζωή είναι σπαρμένη με τόσους σκοπέλους και είναι ίσως η πηγή τόσων 

κακών, που ο θάνατος δεν είναι το μεγαλύτερο απ' όλα.» 



  «Η ικανότητα μένει άχρηστη δίχως ευκαιρία.» 

  «Η ωραιότερη απ' όλες τις γυναίκες είναι αυτή που έτυχε εμείς να 

αγαπήσουμε.» 

  «Μια ωραία γυναίκα αρέσει στα μάτια, μια καλή γυναίκα αρέσει στην καρδιά. 

Η μία είναι ένα στολίδι, η άλλη ένας θησαυρός.» 

  «Ο άνθρωπος δεν είναι παρά ένα ζώο πιο τέλειο απ' όλα τ' άλλα και που 

κρίνει καλύτερα.» 

  «Ο πόλεμος δεν είναι τίποτε άλλο από έργο βάρβαρων ανθρώπων που μ' 

αυτόν επιδιώκουν να υποδουλώσουν άλλους ανθρώπους.» 

  «Τι είναι ο θρόνος; Ένα κομμάτι χρυσωμένο ξύλο, σκεπασμένο με βελούδο. 

Εγώ είμαι το κράτος, εγώ μόνο είμαι εδώ ο αντιπρόσωπος του λαού. Η Γαλλία 

έχει περισσότερη ανάγκη από μένα, απ' ότι εγώ τη Γαλλία.» 

  «Υπάρχουν συκοφαντίες, όπου και η αγνότητα χάνει το θάρρος της.» 

 

Βούδας 

563 π.Χ. – 483 π.Χ. 

θρησκευτικός ηγέτης, ιδρυτής του βουδισμού. 

 «Εύκολα βλέπουμε το σφάλμα των άλλων, αλλά το δικό μας δύσκολα.» 

 «Με το ζήλο αποκτήθηκε η γνώση κι από έλλειψη ζήλου η γνώση 

χάθηκε.» 

 

Μαχάτμα (Μοχαντάς Καραμτσάντ) Γκάντι 

1869 – 1948   

ινδός πολιτικός, που δολοφονήθηκε από ινδουιστές εξτρεμιστές. 

 «Αυτοί που λένε πως η θρησκεία δεν έχει σχέση με την πολιτική, δεν 

ξέρουν τι είναι η θρησκεία.» 

 «Γιατί, αν και είμαι ο ηγέτης αυτής της χώρας, ταξιδεύω πάντα στην 

τρίτη θέση του τρένου; Επειδή δεν υπάρχει τέταρτη.» 
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 «Δεν κάνω τον οπαδό καμιάς θρησκείας, για να μην είμαι έτσι 

υποχρεωμένος να συγχωρώ το κακό στο άγιο όνομά της.» 

 «Δεν μπορώ να έχω κανένα σεβασμό ή συγκατάβαση για μια κυβέρνηση 

που πηγαίνει από λάθος σε λάθος, με σκοπό να διατηρείται στην 

αρχή.» 

 «Ινδοί, Πέρσες, Χριστιανοί ή Εβραίοι, αν θέλουμε να ζήσουμε σαν ένα 

έθνος, πρέπει το συμφέρον του καθενός να γίνει συμφέρον όλων. Η 

μοναδική σκέψη μας πρέπει να είναι η δικαιοσύνη, για τον καθένα από 

εμάς.» 

 «Καλύτερα να γίνω χίλια κομμάτια, παρά ν' αποκηρύξω τους αδερφούς 

μου των καταπιεζόμενων τάξεων.» 

 «Ο Χριστιανισμός είναι καλός, μα δεν είναι καλοί και οι χριστιανοί.» 

Τζουζέπε Γκαριμπάλντι 

1807 – 1882 

ιταλός επαναστάτης. Τα κατορθώματά του βοήθησαν ώστε η Ιταλία να 

πραγματοποιήσει την πολιτική της ένωση και να απαλλαγεί από τους 

Αυστριακούς. 

«Ο Βάκχος έπνιξε περισσότερους μες το ποτήρι, παρά ο Ποσειδώνας μες 

στη θάλασσα.» 

 

Γιόχαν Βόλφγκανγκ Φον Γκέτε 

1749 – 1832 

γνωστός στην Ελλάδα και ως Ιωάννης Γείθιος, γερμανός φιλόσοφος και 

συγγραφέας. («Φάουστ») 

 

 «Αν με ρωτήσετε με ποιον μοιάζει αυτός εδώ ο λαός, θα σας 

απαντήσω: "Είναι ο ίδιος με όλους τους άλλους λαούς".» 

 «Άριστη κυβέρνηση είναι εκείνη που μας διδάσκει πώς να κυβερνάμε 

τους εαυτούς μας.» 

 «Δεν γνώρισα ποτέ κριτικό, που αναζητώντας με επιμονή τις ελλείψεις 

άλλων συγγραφέων και κατακρίνοντάς τους, δεν ήταν ο ίδιος ένοχος 

ακόμα μεγαλύτερων, σαν τον δήμιο που συνήθως είναι χειρότερος 

κακούργος από εκείνον, του οποίου εκτελεί την ποινή.» 

 «Δεν είμαστε όλοι ίσοι και ούτε μπορούμε να είμαστε.» 

 «Δεν υπάρχει βιβλίο τόσο ευανάγνωστο, όσο ο βίος του ανθρώπου.» 



 «Δεν υπάρχει μεγαλύτερη απόδειξη της αληθινής ευγένειας, από αυτή 

που στηρίζεται βαθιά σε ηθικές αρχές.» 

 «Η αμαρτία γράφει την ιστορία, η αρετή σιωπά.» 

 «Η διατήρηση της νεότητας στην προχωρημένη ηλικία δεν είναι 

προσποίηση. Είναι τέχνη.» 

 «Η ζωή είναι όμορφη, οποιαδήποτε κι αν είναι.» 

 «Η ιστορία της επιστήμης είναι επιστήμη. Η ιστορία των ατόμων είναι 

ατομική ιστορία.» 

 «Καθήκον έχει η κυβέρνηση, όχι να επιβάλει τη βία, μα να ανακουφίζει 

το λαό.» 

 «Μπορούμε να προσφέρουμε πολλά για τα μεγάλα πράγματα, να 

κάνουμε όμως θυσίες για τα μικρά είναι κάτι που συναντιέται σπάνια.» 

 «Ο άνθρωπος καταλαβαίνει τον εαυτό του, όχι με τις σκέψεις, αλλά με 

τις πράξεις. Μόνο με την προσπάθεια καταλαβαίνει ο άνθρωπος την 

αξία του.» 

 «Ο άνθρωπος κυβερνάει τις αισθήσεις του, ενώ το ζώο κυβερνιέται 

από αυτές.» 

 «Ο συγγραφέας βιβλίου, το οποίο είμαι αρμόδιος να κρίνω, έχει να 

διδαχτεί πολλά από μένα.» 

Μαξίμ Γκόρκι 

1868 – 1936 

φιλολογικό ψευδώνυμο του Αλεξέι Μαξίμοβιτς Πέσκοφ, ρώσος 

συγγραφέας. (Η Μάνα) 

«Η γυναίκα κλαίει όταν αδυνατεί να μιλήσει και λιποθυμάει όταν 

αδυνατεί να κλάψει.» 

 

Πολύβιος Δημητρακόπουλος 

1864 – 1922 

στρατιωτικός, δημοσιογράφος, θεατρικός συγγραφέας, ποιητής και 

μυθιστοριογράφος. 

 «Εάν επιθυμείς την ειρήνη, μη χτυπάς το τύμπανο ούτε για γιορτή.» 

 «Η αμαρτία μόνο αρχή έχει. Τέλος ποτέ.» 

 «Η γυναίκα είναι παντού και πάντοτε γυναίκα. Πολλές φορές και κάτι 

περισσότερο, λιγότερο όμως ποτέ.» 



 «Η ηθική δύναμη, απ' την οποία πηγάζει το μεγαλείο, είναι κάτι ένθεο, 

που εδρεύει στην ψυχή, και ολότελα ανεξάρτητο απ' τα μέσα που 

διαθέτει ο εξωτερικός κόσμος για την ανάπτυξη και τη δράση του.» 

 «Καμιά πράξη δεν υπάρχει που να μην την περιβάλει, κατά συνθήκη, 

ένα ιδεώδες. Δεν εξαιρείται ούτε αυτό ακόμα το έγκλημα.» 

 «Λαός που βαδίζει προς το θάνατο τραγουδώντας, βαδίζει προς τη 

ζωή.» 

 «Ο άνθρωπος ξοδεύει τα τρία τέταρτα της ζωής του για να βρει 

τρόπους που να ξοφλήσει γρηγορότερα το άλλο ένα τέταρτο.» 

 «Ο ενθουσιασμός είναι σύμπτωμα που μαρτυράει αναβίωση και 

αναγέννηση.» 

 «Ο θάνατος για τους μικρούς είναι τέλος, για τους μεγάλους είναι 

αρχή.» 

 «Οι μάρτυρες της ιδέας είναι σχεδόν ισότιμοι, αδιάφορο ποια ήταν η 

επιρροή τους στην ανθρωπότητα.» 

 «Όποιος θεωρεί τον εαυτό του ευτυχισμένο είναι πραγματικά τέτοιος, 

αλλά όποιος θεωρεί τον εαυτό του σοφό, αυτός είναι ο μεγαλύτερος 

μωρός.» 

 «Στην εποχή του παραδείσου, ο διάβολος έκανε τη γυναίκα να ντυθεί, 

σήμερα την κάνει να γυμνώνεται... Αλίμονο! Κι αυτός ο διάβολος 

διεφθάρη από τότε.» 

Αλέξανδρος Δελμούζος 

1880 – 1956 

πρωτοπόρος παιδαγωγός. 

«Ολέθριο για την υπόσταση του πανεπιστημιακού έργου θα είναι η 

κατάργηση βασικού όρου της προκοπής του, η κατάργηση της ελευθερίας 

του πνεύματος.» 

Δημόκριτος 

460 π.Χ. – 370 π.Χ. 

προσωκρατικός φιλόσοφος. 

 «Αυτός που ξεχνά τα λάθη του γίνεται θρασύς.» 

 «Εκείνος που σε επαινεί για κάτι που δεν έχεις, επιθυμεί να σου 

αποσπάσει εκείνο που έχεις.» 

 «Η δόξα και ο πλούτος, χωρίς σύνεση, δεν είναι πράγματα ασφαλή.» 



 «Η ευτυχία ή η δυστυχία των ανθρώπων δεν εξαρτώνται από την 

περιουσία ή το χρυσό που διαθέτει. Η ευτυχία ή η δυστυχία του 

βρίσκονται στην ψυχή του.» 

 «Η σοφία του πατέρα είναι η καλύτερη συμβουλή για τα παιδιά του.» 

 «Καλό δεν είναι το να μην αδικείς, αλλά να μην θέλεις να αδικείς.» 

 «Οι περισσότεροι γίνονται καλοί στην πορεία της ζωής, παρά από τη 

φύση.» 

 «Όπου η αρετή δεν εκτιμάται, εκεί η κακία μιλάει ελεύθερα.» 

Δημοσθένης 

384 π.Χ. – 322 π.Χ. 

αθηναίος ρήτορας και πολιτικός. 

 «Δεν μπορεί κανένας ν' αποκτήσει δύναμη, σταθερή με αδικίες, 

επιορκίες και ψευτιές.» 

 «Δεν μπορεί να σταθεί η εξουσία, όταν στηρίζεται στην αδικία, στην 

επιορκία και στην προδοσία.» 

 «Δεν το ξέρουμε ότι όσο ζούμε είμαστε λίγο ή πολύ εκτεθειμένοι στις 

προσβολές της ζήλιας, αλλά μετά απ' το θάνατό μας οι εχθροί μας 

μόνοι τους παύουν να μας μισούν;» 

 «Δεν υπάρχει ευκολότερο πράγμα από το να ξεγελάει κανείς τον εαυτό 

του. Γιατί ό,τι επιθυμούμε, πρόθυμα και το πιστεύουμε. Η 

πραγματικότητα, όμως, πολλές φορές είναι διαφορετική.» 

 «Είναι όμορφο να κληρονομείς τη δόξα και την υπόληψη του πατέρα.» 

 «Είναι σ' όλους φυσική διάθεση ν' ακούν με ευχαρίστηση να 

κατηγορούν τον πλησίον τους, καθώς και μ' άλλο τόσο ενδιαφέρον ν' 

ακούν εκείνους που τους επαινούν.» 

 «Εύκολα γίνονται πιστευτοί οι λόγοι που παρουσιάζουν την ελπίδα για 

την απόκτηση ενός πράγματος που επιθυμούμε. Γιατί ο απλός πόθος, 

ενισχύοντας την επιθυμία, τονώνει την ελπίδα.» 

 «Η επιτυχία πολλές φορές κρύβει και σκεπάζει τις κακές πράξεις των 

ανθρώπων.» 

 «Η μοίρα φροντίζει για μας περισσότερο απ' ό,τι εμείς για τον εαυτό 

μας.» 

 «Μεγάλες κι απροσδόκητες επιτυχίες, πολλές φορές οδηγούν σε 

ανόητες πράξεις.» 

 «Μένει μια πολύ γλυκιά παρηγοριά στους δυστυχισμένους, κι αυτή είναι 

ότι έχουν εκπληρώσει το καθήκον τους.» 

 «Ό,τι η ψυχή επιθυμεί, αυτό και πιστεύει.» 

 «Όσο πιο ικανός είναι ένας άνθρωπος, τόσο περισσότερο είναι 

επικίνδυνος στην κοινωνία, αν κάνει κακή χρήση της ικανότητάς του.» 



 «Όσοι ευτυχούν πρέπει πάντοτε πρόθυμα να βοηθούν τους δυστυχείς, 

γιατί κανένας δεν μπορεί να ξέρει τι του επιφυλάσσει το μέλλον.» 

 «Το να βρίσκει και να λέει κανείς τα σφάλματα των άλλων είναι ίσως 

εύκολο και δυνατό στον καθένα, το να υποδείξει όμως τη σωστή σε 

κάθε περίσταση λύση, τούτο είναι έργο μόνο σοφού συμβούλου.» 

Διογένης ο Κυνικός 

412 π.Χ. – 323 π.Χ. 

αρχαίος έλληνας φιλόσοφος. 

 «Οι κακοί υπακούουν στα πάθη τους, όπως οι δούλοι στ' αφεντικά 

τους.» 

 «Ψάχνω να βρω έναν άνθρωπο.» 

Δίων 

408 π.Χ. – 354 π.Χ. 

συρακούσιος πολιτικός και φιλόσοφος. 

«Αν ερευνήσει κανείς ανάμεσα σε όλες τις κακίες, θα βρει ότι η πιο αισχρή 

απ' όλες είναι η κολακεία.» 

 

 

 

Ευριπίδης 

480 π.Χ. – 406 π.Χ. 

ένας από τρεις κορυφαίους τραγικούς ποιητές της αρχαιότητας («Βάκχες», 

«Μήδεια»). Γεννήθηκε στο Δήμο Φλύας, το σημερινό Χαλάνδρι. 

 « Όλοι οι άνθρωποι μοιάζουν μεταξύ τους... Οι μεγαλύτεροι των 

θνητών, μα κι οι πιο μικροί, αγαπάνε τα παιδιά τους. Άνισοι κοινωνικά, 

άλλοι είναι πλούσιοι κι άλλοι φτωχοί. Αλλά ολόκληρο το ανθρώπινο 

γένος αγαπάει τα παιδιά του. » 

 «Αν είχα πετύχει στη ζωή, σίγουρα θα με τοποθετούσαν ανάμεσα 

στους σοφούς, γιατί όλους όσοι πετυχαίνουν τους ονομάζουν σοφούς.» 



 «Αναρίθμητες είναι οι συμφορές των ανθρώπων και διαφορετικές οι 

μορφές τους. Δύσκολα μπορεί να συναντήσει κανείς στην ανθρώπινη 

ζωή μια ευτυχία μακράς διάρκειας.» 

 «Από μεν την κακή γυναίκα τίποτε δεν υπάρχει χειρότερο, από δε την 

καλή κανένα άλλο δεν επλάστηκε ανώτερο σ' αξία αγαθό.» 

 «Βλέπεις τον εις το ύψος τούτο άπειρο αιθέρα, που κρατάει ολόγυρα 

μέσα στην υγρή του αγκαλιά τη Γη; Πίστεψε πως αυτός είναι ο Θεός.» 

 «Δεν είναι αποτρόπαιο για τους ανώτερους ανθρώπους να βλέπουν 

ένα τιποτένιο, ντυμένο με τα πιο ψηλά αξιώματα, να κυβερνάει το λαό 

με το λόγο του, αυτός που προηγουμένως δεν ήταν παρά ένα 

μηδενικό;» 

 «Δεν είναι δική μου γνώμη, αλλά γνωμικό των σοφών, πως δεν 

υπάρχει τίποτα δυνατότερο απ' την ανάγκη.» 

 «Δεν είναι μόνο άσπρο τ' ασήμι και το μάλαμα νόμισμα, είναι και η 

αρετή νόμισμα για όλους τους ανθρώπους και πρέπει να το 

μεταχειρίζονται.» 

 «Δεν είναι το κάλλος στις γυναίκες, αλλά οι αρετές που ευχαριστούν 

τους συζύγους.» 

 «Δεν θα κάνω κανέναν κυβερνήτη κράτους ή διοικητή στρατού για τα 

πλούτη του. Ο αρχηγός πρέπει να έχει σύνεση και κάθε άνθρωπος που 

μπορεί να δίνει σοφές συμβουλές είναι αρχηγός.» 

 «Δεν μπορώ να επιδοκιμάσω εκείνον που δεν υποβάλλει τους φόβους 

του στη δοκιμασία της λογικής.» 

 «Δεν υπάρχει ζωή χωρίς λύπες, στεναχώριες, φροντίδες, βάσανα κι 

αρρώστιες. Απ' όλα αυτά ο θάνατος, σαν γιατρός, μας απαλλάσσει με 

τον αιώνιο ύπνο.» 

 «Δεν υπάρχει ούτε φρούριο, ούτε χρήματα, ούτε και τίποτε άλλο που 

να φυλάγεται τόσο δύσκολα όσο η γυναίκα.» 

 «Δεν υπάρχει τίποτα βέβαιο στην ανθρώπινη ζωή, γιατί κανένας δεν 

ζει όπως αυτός θα ήθελε.» 

 «Είναι ευτυχής όποιος μελέτησε την ιστορία, γιατί αυτός ούτε τους 

πολίτες παρακινεί στην καταστροφή, ούτε ο ίδιος γίνεται άδικος.» 

 

 

 

 

 



Εμίλ Ζολά 

1840 – 1902 

ο σημαντικότερος συγγραφέας της γαλλικής νατουραλιστικής σχολής κι ένας 

από τους μεγαλύτερους κριτικούς τέχνης. Συντάκτης του «Κατηγορώ». 

Η τέχνη δεν μπορεί ν' αναπαραστήσει την πραγματικότητα.» 

Ηράκλειτος 

535 π.Χ. – 475 π.Χ. 

αρχαίος έλληνας φιλόσοφος. 

 «Η μοίρα του ανθρώπου είναι ο χαρακτήρας του.» 

 «Όλα εξελίσσονται και τίποτα δεν μένει αμετάβλητο.» 

Ηρόδοτος 

484 – 425 π.Χ. 

αρχαίος έλληνας ιστορικός και γεωγράφος. 

 «Δεν πιστεύω ότι οι άνθρωποι μπορούν να τα ξέρουν όλα.» 

 «Κανένας δεν είναι τόσο ανόητος που να προτιμάει τον πόλεμο απ' την 

ειρήνη. Γιατί στον καιρό της ειρήνης τα παιδιά θάβουν τους γονείς 

τους, ενώ αντίθετα στον καιρό του πολέμου οι γονείς θάβουν τα παιδιά 

τους.» 

 «Οι ελεύθεροι λαοί οφείλουν να μάχονται με όλες τους τις δυνάμεις 

εναντίον σ' όποιον απειλεί την ελευθερία τους, σ' όποιον καταπατάει 

τα εδάφη τους.» 

 «Όσο κι αν η ζωή είναι μικρή, κανείς απ' όλους δεν υπήρξε αδιάκοπα 

τόσο ευτυχισμένος, που να μην πεθύμησε πολλές φορές, και όχι μόνο 

μία, το θάνατο παρά τη ζωή. Οι συμφορές και οι αρρώστιες κάνουν να 

φαίνεται η ζωή σαν να έχει μεγάλη διάρκεια, ενώ αυτή έχει μικρή. 

Έτσι, όταν η ζωή γίνεται βάρος, ο θάνατος είναι το καλύτερο 

καταφύγιο για τους ανθρώπους.» 

 «Στις μεγάλες αμαρτίες, οι Θεοί επιβάλλουν και μεγάλες τιμωρίες.» 

 «Τα ανθρώπινα πράγματα μοιάζουν με έναν τροχό, που γυρίζει 

αδιάκοπα και δεν αφήνει πάντοτε τους ίδιους ανθρώπους να 

ευτυχούν.» 

 «Τα αυτιά πιστεύουν πιο δύσκολα απ' τα μάτια.» 

 



Ησίοδος 

? – ? 

αρχαίος έλληνας ποιητής, που έζησε μεταξύ 750 και 650 πΧ. 

 «Είναι ακόμα άξιος εκτιμήσεως ο άνθρωπος που δείχνεται ευπειθής 

στις γνώμες του σοφού. Αλλά εκείνος που, μη μπορώντας να 

συμβουλευτεί τον εαυτό του, δεν θέλει καθόλου ν' ακούσει τις 

συμβουλές του άλλου, είναι ένα πλάσμα άχρηστο πάνω στη γη.» 

 «Μην αφήνεις για αύριο, ό,τι μπορείς να κάνεις σήμερα.» 

 «Μπροστά στην αρετή οι θεοί έβγαλαν ιδρώτα. Δρόμος μακρύς κι 

ανηφορικός και δύσβατος οδηγεί σ' αυτή για πρώτη φορά, μα σαν 

αξιωθείς και φτάσεις στην άκρη του, εύκολος είναι ύστερα κι αν ακόμα 

έχει δυσκολίες.» 

 «Ν' ανταποδίδεις την αγάπη με αγάπη, και να βοηθάς εκείνον που σε 

βοηθάει. Να δίνεις σ' όποιον σου δίνει και να μην δίνεις σ' όποιον δεν 

σου δίνει.» 

 «Όταν οι νόμοι εφαρμόζονται δίκαια πάνω και στους ντόπιους και 

στους ξένους, χωρίς να παραβιάζεται ποτέ το δίκαιο, τότε και η 

πολιτεία ευημερεί και οι πολίτες μέσα σ' αυτή ευτυχούν. Η ειρήνη είναι 

η στοργική μάνα της γης και ο Δίας που όλα τα προβλέπει δεν στέλνει 

καταστρεπτικούς πολέμους σ' αυτές τις χώρες.» 

 

αλής ο Μιλήσιος 

624 π.Χ. – 546 π.Χ. 

προσωκρατικός φιλόσοφος. 

 «Η ανάγκη επικρατεί πάνω απ' όλα.» 

 «Η ελπίδα είναι το μόνο καλό που είναι κοινό σ' όλους τους 

ανθρώπους. Κι εκείνοι ακόμα που δεν έχουν τίποτα την κατέχουν.» 

 «Πολύ δύσκολο να γνωρίσει κανένας τον εαυτό του.» 

 «Τα παιδιά σου θα σου κάνουν ό,τι έκανες στους γονείς σου.» 

 «Τίποτα ισχυρότερο απ' την ανάγκη, γιατί όλα υποτάσσονται σ' αυτή.» 

 

 

 



Βαρόνη Μάργκαρετ Χίλντα Θάτσερ 

1925 – 2013 

το γένος Ρόμπερτς, η επονομαζόμενη και «σιδηρά κυρία», η οποία διατέλεσε 

πρωθυπουργός της Μ. Βρετανίας από το 1979 έως το 1990. 

«Στην πολιτική,αν θες να ειπωθεί κάτι, ρώτα έναν άντρα. Αν θες να γίνει 

κάτι, ρώτα μια γυναίκα.» 

Θουκυδίδης 

460 π.Χ. – 395 π.Χ. 

αρχαίος έλληνας ιστορικός. 

 «Για τους διάσημους ανθρώπους, όλη η γη είναι ένας τάφος. (Ανδρών 

επιφανών πάσα γη τάφος).» 

 «Είναι αξίωμα γενικά παραδεγμένο, πως κανένα κράτος δεν μπορεί να 

κρατηθεί ελεύθερο αν δεν είναι στον ίδιο βαθμό ισχυρό με τα γειτονικά 

του κράτη.» 

 «Η ιστορία μου είναι έργο που θα επιζήσει και όχι ρητορική επίδειξη, 

που σκοπό έχει να αποσπάσει τα χειροκροτήματα των συγχρόνων 

μου.» 

 «Η πιο συνηθισμένη συνέπεια της απροσδόκητης κι αιφνιδιαστικής 

ευημερίας ενός λαού είναι να γίνουν οι πολίτες ματαιόδοξοι και 

αλαζόνες. Αντίθετα, τα καλά που αποκτήθηκαν με τη φρόνηση είναι πιο 

σίγουρα και διατηρούνται περισσότερο από εκείνα που φέρνει η τύχη. 

Με λίγα λόγια, οι άνθρωποι είναι πιο ικανοί να αποκρούσουν την 

κακοδαιμονία, παρά να φυλάξουν την ευημερία τους.» 

 «Θα πείσθηκες από την πείρα της ζωής σου ότι πολύ λίγα πράγματα 

πετυχαίνουν με την παράφορη επιθυμία, ενώ τα περισσότερα 

κατορθώνονται με τη συνετή και ήρεμη πρόνοια.» 

 «Όλοι έχουμε τάση προς την αμαρτία, είτε σαν άτομα, είτε σαν ομάδες, 

και δεν υπάρχει νόμος ικανός να μας εμποδίσει, αφού οι άνθρωποι 

δοκίμασαν όλα τα είδη των τιμωριών, χωρίς αποτέλεσμα, κι έφτασαν 

ακόμα σε υπερβολική αυστηρότητα, με την ελπίδα να προλάβουν τα 

εγκλήματα των κακούργων.» 

 «Πρέπει να υπομένουμε τα χτυπήματα που μας καταφέρουν οι θεοί 

αγόγγυστα, αλλά να αντιμετωπίζουμε με γενναιότητα τα χτυπήματα των 

εχθρών μας.» 

 «Πρώτο καθήκον του ιστορικού είναι να αναζητεί την αλήθεια με 

πείσμονα επιμονή.» 



 «Το μεγαλύτερο κίνητρο για κάθε έργο που αρχίζει είναι η ελπίδα και ο 

έρωτας. Ο έρωτας δείχνει το δρόμο και η ελπίδα τον ακολουθεί από 

κοντά. Ο έρωτας σχεδιάζει τον τρόπο, με τον οποίο θα γίνει το έργο, 

και η ελπίδα ζητάει τη βοήθεια της τύχης. Αυτά τα δύο είναι η πηγή 

όλων των δεινών μας. Αν και αόρατα, είναι τρομερότερα κι απ' τους 

πιο μεγάλους ορατούς κινδύνους.» 

 «Τόσο παράξενη είναι η φύση του ανθρώπου, ώστε να περιφρονεί 

εκείνον που τον κολακεύει και να θαυμάζει εκείνον που δεν 

υποτάσσεται.» 

 

Ιπποκράτης 

460 π.Χ. – 370 π.Χ. 

αρχαίος έλληνας γιατρός. 

 «Ανάμεσα στη φιλοσοφία και την ιατρική δεν υπάρχει μεγάλη διαφορά.» 

 «Για τον καθορισμό της αμοιβής του, ο γιατρός πρέπει να παίρνει 

υπόψη του την οικονομική κατάσταση του ασθενούς και να μην ζητάει 

ποσά υπέρογκα και με τρόπο απάνθρωπο.» 

 «Δεν είναι απρεπές, αν ένας γιατρός, αμφιβάλλοντας για το τι πρέπει 

να κάμει σε μια περίπτωση αρρώστου του και βρισκόμενος σε 

αβεβαιότητα από απορία, προσκαλεί και άλλους συναδέλφους του για 

να εξετάσουν από κοινού τον άρρωστο και να συνεργαστούν για την 

εφαρμογή της καλύτερης θεραπείας.» 

 «Δεν πρέπει ν' απασχολεί καθόλου το γιατρό η αμοιβή του, αλλά 

περισσότερο να φροντίζει για την καλή του φήμη.» 

 «Πολλοί άρρωστοι, αν και γνωρίζουν πως η κατάστασή τους είναι πολύ 

σοβαρή, γιατρεύονται, επιδείχνοντας καρτερικότητα χάρις στην 

καλοσύνη του γιατρού.» 

 «Ποτέ οι γιατροί που συναντώνται σ' έναν ασθενή για να τον 

εξετάσουν από κοινού δεν πρέπει να φιλονικούν και να βρίζονται 

μεταξύ τους.» 

 «Σ' όσους γιατρούς υπάρχει φιλανθρωπία, εκεί υπάρχει και ο έρωτας 

για την επιστήμη.» 

 «Την ιστορία μελέτα παιδί μου, γιατί έτσι όχι μόνο τον εαυτό σου και τη 

ζωή σου θα κάμεις ένδοξη και χρήσιμη στην ανθρώπινη κοινωνία, αλλά 

και το μυαλό σου οξυδερκέστερο και διαυγέστερο.» 

 



 

Ισοκράτης 

436 π.Χ. – 338 π.Χ. 

αθηναίος ρήτορας και λογογράφος. 

 «Από την εξουσία να φεύγεις όχι πιο πλούσιος, αλλά πιο δοξασμένος, 

γιατί ο έπαινος του λαού είναι καλύτερος από πολλά χρήματα.» 

 «Δεν πρέπει μόνο να επαινείς τους ενάρετους ανθρώπους. Θα πρέπει 

και να τους μιμείσαι.» 

 «Δεν φτάνει να επαινείτε μόνο τους ενάρετους, μα και να τους 

μιμείσθε.» 

 «Εκείνων που ζηλεύεις τις δόξες, μιμήσου τις πράξεις.» 

 «Η εξουσία, που όλοι την κυνηγάνε, είναι δυσκολομεταχείριστη και 

κάνει όσους την αγαπούν να παραφρονούν. Μοιάζει με τις ερωμένες, 

που προκαλούν την αγάπη, όμως καταστρέφουν τους εραστές τους.» 

 «Η ψυχή κάθε πόλεως δεν είναι τίποτε άλλο παρά το κράτος, το οποίο 

τόση δύναμη έχει, όση ο νους στο σώμα.» 

 «Καθώς τα άτομα, έτσι και οι λαοί, συνταυτίζονται περισσότερο με τα 

ελαττώματά τους παρά με τις αρετές τους.» 

 «Κακολογούμε κάποιον όταν του αποδίδουμε κάποια μομφή με σκοπό 

να τον βλάψουμε. Όταν αυτό το κάνουμε με σκοπό να τον ωφελήσουμε, 

τότε απλώς τον συμβουλεύουμε.» 

 «Κανένα κτίσμα δεν είναι πιο σεμνό και πιο σίγουρο απ' την αρετή.» 

 «Μεγάλο κακό είναι οι χειρότεροι να εξουσιάζουν και να κυβερνούν 

τους καλύτερους.» 

 «Μεταχειρίσου τους γονείς σου με τον τρόπο που επιθυμείς να σου 

συμπεριφέρονται τα παιδιά σου.» 

 «Να μην ζηλεύεις κανέναν από εκείνους που κερδίζουν με αδικίες, 

αλλά περισσότερο να τιμάς εκείνους που με δικαιοσύνη ζημιώθηκαν.» 

 «Να προτιμάς δίκαιη φτώχια παρά άδικο πλούτο, γιατί η δικαιοσύνη 

είναι καλύτερη απ' τα χρήματα, γιατί αυτά μεν ωφελούν μονάχα τους 

ζωντανούς, εκείνη δε προετοιμάζει δόξα και στους πεθαμένους.» 

 «Να φροντίζετε να είστε τίμιοι και όχι να πλουτίζετε.» 

 «Ο ισχυρός έχει σκλάβους, ο πλούσιος κόλακες και ο σοφός φίλους.» 

 

 



Ιωάννης ο Χρυσόστομος 

349 – 407   

εμβληματική μορφή της Χριστιανοσύνης, ένας από τους Τρεις Ιεράρχες. 

Η αρετή είναι πράγμα αδέσποτο κι ακούσιο κι από κάθε φόβο και ανάγκη 

ελεύθερο. 

 

Κωνσταντίνος Καβάφης 

1863 – 1933   

ποιητής. (γεν. κατά το νέο ημερολόγιο: 24 Απριλίου 1863) 

«Ο παντρεμένος ζει σαν σκύλος και πεθαίνει σαν άνθρωπος. Ο 

ανύπαντρος ζει σαν άνθρωπος και πεθαίνει σαν σκύλος.» 

 

Τζορτζ Κάνινγκ 

1770 – 1827 

πρωθυπουργός της Αγγλίας, υπέρμαχος της ανεξαρτησίας των Ελλήνων. 

Προς τιμήν του, η Πλατεία Κάνιγγος φέρει το όνομά του. 

 «Ευχαριστώ το Θεό, που η τύχη μου είναι συνυφασμένη με την τύχη 

της ανθρωπότητας.» 

 «Η θέληση, χωρίς δύναμη, μοιάζει με τα παιδιά που παίζουν τους 

στρατιώτες.» 

 «Τα βιβλία είναι οι αληθινοί ισοπεδωτές της κοινωνίας. Δίνονται στον 

καθένα που θέλει να τα χρησιμοποιήσει κι έτσι έχει στη διάθεσή του 

την καλύτερη και μεγαλύτερη πνευματική απόδοση της φυλής μας.» 

 «Το καθήκον της κυβέρνησης δεν είναι να προσφέρει την ευτυχία, 

αλλά να δίνει στους ανθρώπους τις προϋποθέσεις να δημιουργήσουν 

την ευτυχία τους.» 
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Κωνσταντίνος Καραμανλής 

1907 – 1998   

από τους κορυφαίους νεοέλληνες πολιτικούς, που διατέλεσε 

πρωθυπουργός και πρόεδρος της Ελληνικής Δημοκρατίας 

 «Δεν αλλάζει εύκολα ο άνθρωπος. Είναι οι συνθήκες που αλλάζουν και 

μας αναγκάζουν να προσαρμοζόμαστε στις νέες πραγματικότητες. Η 

πείρα του παρελθόντος απλώς βοηθάει σ' αυτή την προσαρμογή.» 

 «Η συμμετοχή της γυναίκας στο δημόσιο βίο βρίσκεται σε άμεση 

συνάρτηση με το επίπεδο της αναπτύξεως κάθε χώρας.» 

 «Πείρα είναι κυρίως το όνομα που δίνουν οι άνθρωποι στα λάθη τους.» 

 

Μάρκος Τούλιος Κικέρων 

106 π.Χ. – 43 π.Χ. 

ρωμαίος πολιτικός, ρήτορας και συγγραφέας. 

 «Δεν υπάρχει πιο ανακουφιστικό αίσθημα απ' την ελπίδα.» 

 «Δεν υπάρχει στιγμή χωρίς κάποιο καθήκον.» 

 «Διορθώστε τον άντρα και θα διορθωθεί μαζί του, κατ' ανάγκη, και η 

γυναίκα.» 

 «Έθνος που έχει υψηλό πολιτισμό, πρέπει να πολεμάει μοναχό του για 

την υπεράσπιση της θρησκείας του ή της ύπαρξής του.» 

 «Η διοίκηση μιας κυβέρνησης, καθώς και μιας κηδεμονίας, πρέπει ν' 

αποβλέπει στο καλό αυτού που κηδεμονεύεται και όχι στο καλό του 

κηδεμόνα.» 

 «Η δόξα ακολουθεί την αρετή σαν τη σκιά της.» 

 «Η ιστορία είναι ο μάρτυρας των εποχών, η λαμπάδα της αλήθειας, η 

ζωή της μνήμης, ο δάσκαλος της ζωής, ο αγγελιοφόρος της 

αρχαιότητας.» 

 «Η φυσική ικανότητα και χωρίς την εκπαίδευση, συχνότερα ανεβάζει 

τον άνθρωπο στη δόξα και την αρετή από την εκπαίδευση χωρίς 

φυσική ικανότητα.» 

 «Κι ένα ψέμα δεν πρέπει ν' ακούει η ιστορία, και προς καμία αλήθεια 

να μην κλείνει τ' αυτιά της.» 

 «Να θυμάσαι ότι δεν είσαι θνητός, μόνο το σώμα σου είναι θνητό. Αυτό 

που είναι ζωντανό δεν είναι το σώμα σου, αλλά το πνεύμα που ζει μέσα 

στο σώμα σου. Μια αόρατη δύναμη οδηγεί το σώμα σου, όπως ακριβώς 

μια αόρατη δύναμη οδηγεί τον κόσμο.» 
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 «Ο άνθρωπος είναι ο χειρότερος εχθρός του εαυτού του.» 

 «Ο έπαινος είναι πληρωμή της αρετής.» 

 «Ο έρως και η λογική μοιάζουν με τον ήλιο και το φεγγάρι. Όταν 

ανατέλλει το ένα, δύει το άλλο.» 

 «Ο μόνος τρόπος για ν' αποφύγουμε την αναισχυντία της αναίδειας 

είναι, όχι να ντρεπόμαστε για τις πράξεις μας, αλλά ν' αποφεύγουμε 

τις πράξεις που μας κάνουν να ντρεπόμαστε.» 

 «Ο φόβος δεν είναι διαρκής δάσκαλος του καθήκοντος.» 

 «Όταν είμαστε ευτυχείς, ας αποφεύγουμε πολύ προσεκτικά την 

υπερηφάνεια, την καταφρόνηση και την αλαζονεία.» 

 «Πολλά παιδιά - πολλές φροντίδες. Κανένα παιδί - καμία ευτυχία.» 

 «Τίποτα δεν σε ταράζει αν δεν το επιθυμείς.» 

 «Το έγκλημα δεν πρέπει να μετριέται από τις συνέπειές του, μα απ' 

την κακή πρόθεση με την οποία εκτελείται.» 

 «Το κακό εύκολα καταπνίγεται στη γέννησή του, αλλά μεγαλώνει και 

δυναμώνει με την ανοχή.» 

 «Το μικρό διάστημα της ζωής είναι αρκετά μακρύ για να ζήσει κανείς 

καλά και τιμημένα.» 

 

Τζιάκομο Καζανόβα 

1725 – 1798 

ιταλός συγγραφέας και μέγας καρδιοκατακτητής. 

«Η ζωή, είτε ευτυχισμένη, είτε δυστυχισμένη, τυχερή ή άτυχη, είναι το 

μόνο αγαθό που έχει ο άνθρωπος κι αυτός που δεν αγαπάει τη ζωή είναι 

ανάξιος να ζει.» 

 

 

 

Τζον Φιτζέραλντ Κένεντι 

1917 – 1963   

35ος πρόεδρος των ΗΠΑ. 

 « Αυτοί που καθιστούν μια ειρηνική επανάσταση αδύνατη, κάνουν μια 

βίαιη επανάσταση αναπόφευκτη. » 
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 «Αν μια ελεύθερη κοινωνία δεν μπορεί να βοηθήσει του πολλούς, που 

είναι φτωχοί, τότε δεν μπορεί να σώσει του λίγους, που είναι 

πλούσιοι.» 

 «Η μεγαλύτερη έκπληξη όταν αναλάβαμε την προεδρία ήτα ότι βρήκαμε 

την κατάσταση τόσο άσχημη όσο λέγανε προεκλογικά ότι είναι.» 

 «Η νίκη έχει χίλιους πατεράδες, αλλά η ήττα είναι ορφανή.» 

 «Οι άνθρωποι πρέπει να δώσουν ένα τέλος στον πόλεμο, αλλιώς ο 

πόλεμος θα δώσει ένα τέλος στην ανθρωπότητα.» 

 «Όλες οι μητέρες θέλουν να δουν τους γιους τους προέδρους, αλλά 

χωρίς να γίνουν πολιτικοί.» 

 «Πολύ συχνά απολαμβάνουμε την άνεση της γνώμης χωρίς τη 

στενοχώρια της σκέψης.» 

 «Ποτέ δεν πρέπει να διαπραγματευτούμε από φόβο, αλλα και ποτέ δεν 

πρέπει να φοβηθούμε να διαπραγματευτούμε.» 

 «Πρέπει να χρησιμοποιούμε τον χρόνο ως εργαλείο, όχι ως καναπέ.» 

 «Συγχώρα τους εχθρούς σου, αλλά ποτέ μην ξεχνάς τα ονόματά τους» 

 

Μαρί Σκλοντόφσκα Κιουρί 

1867 – 1934 

γνωστότερη ως Μαντάμ Κιουρί, γαλλοπολωνέζα φυσικός, που τιμήθηκε με 

βραβείο Νόμπελ για την ανακάλυψη του ραδίου. 

 «Δεν υπάρχουν προνόμια. Δουλεύουμε για το συμφέρον της επιστήμης. 

Το ράδιο δεν βρέθηκε για να κάνει πλούσιο κανέναν. Το ράδιο είναι ένα 

στοιχείο, ανήκει στην ανθρωπότητα.» 

 «Στην επιστήμη πρέπει να μας ενδιαφέρουν τα πράγματα και όχι τα 

πρόσωπα.» 

Ζορζ Κλεμανσό 

1841 – 1929   

πρωθυπουργός της Γαλλίας από το 1906 έως το 1909 και από το 1917 

έως το 1920. 

 «Είναι πολύ πιο εύκολο να κάνεις πόλεμο παρά ειρήνη.» 

 «Η ζωή ενός ανθρώπου είναι ενδιαφέρουσα κυρίως όταν έχει 

αποτύχει. Γιατί αυτό σημαίνει ότι προσπάθησε να ξεπεράσει τον εαυτό 

του.» 
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 «Κατ' αρχάς πρέπει να ξέρεις τι θέλεις. Ύστερα πρέπει να έχεις το 

θάρρος να το πεις και στη συνέχεια την ενέργεια να το κάνεις.» 

 «Μη φοβάστε ποτέ να κάνετε εχθρούς.Αν δεν έχετε σημαίνει ότι δεν 

κάνατε τίποτε στη ζωή σας.» 

 «Ο πόλεμος είναι πολύ σημαντική υπόθεση για να την αφήσεις στους 

στρατιωτικούς.» 

 «Οι στρατιωτικές δικτατορίες είναι σαν το μαρτύριο του πασάλου: 

αρχίζουν καλά αλλά τελειώνουν άσχημα.» 

 

 

Θεόδωρος Κολοκοτρώνης 

1770 – 1843   

ηγέτης της Ελληνικής Επανάστασης. 

 «Ο Θεός υπέγραψε τη λευτεριά της Ελλάδος, και δεν παίρνει πίσω την 

υπογραφή του.» 

 «Φωτιά και τσεκούρι στους προσκυνημένους.» 

 

Κομφούκιος 

551 π.Χ. – 479 π.Χ.   

εξελληνισμένη ονομασία του Κουνγκ Φου Τζου, κινέζος φιλόσοφος. 

 «Αν μπορέσεις να κερδίσεις το λαό, κερδίζεις το βασίλειο. Αν χάσεις 

το λαό, χάνεις το βασίλειο.» 

 «Αυτός που είναι πραγματικά καλός, δεν είναι ποτέ δυστυχής.» 

 «Δεν συνάντησα ποτέ μου άνθρωπο που να αγαπάει την αρετή όσο 

αγαπάει τις όμορφες γυναίκες.» 

 «Εάν ειρήνη και ομόνοια δεν βασιλεύουν στο λαό, το λάθος είναι 

εκείνων που τον κυβερνούν.» 

 «Η αλήθεια δεν είναι διαφορετική απ' την ανθρώπινη φύση. Αν ό,τι 

θεωρείται σαν αλήθεια διαστέλλεται απ' την ανθρώπινη φύση, αυτό δεν 

μπορεί να είναι αλήθεια.» 

 «Η ειλικρίνεια και η αλήθεια είναι το θεμέλιο κάθε αρετής.» 

 «Μη στεναχωριέστε, κάντε τη δουλειά σας όπως πρέπει και όλα θα 

πάνε καλά.» 

http://www.sansimera.gr/biographies/809
http://www.sansimera.gr/biographies/809
http://www.sansimera.gr/biographies/190
http://www.sansimera.gr/biographies/190


 «Ο άριστος από τρία πράγμα φαίνεται: όταν είναι νέος και το αίμα του 

βράζει, φυλάγεται από τη σαρκική ηδονή. Όταν φτάσει στην ακμή του 

και το αίμα του έχει πήξει, φυλάγεται από τη φιλονικία. Όταν φτάσει 

στα γηρατειά και το αίμα του έχει εξασθενήσει, φυλάγεται από τη 

λαιμαργία.» 

 «Ο σοφός άνθρωπος δεν αμφιβάλει – ο τέλειος άνθρωπος δεν 

ανησυχεί – ο γενναίος δεν φοβάται.» 

 «Όσο ζουν οι γονείς σου μην ταξιδεύεις μακριά. Αν όμως χρειαστεί να 

ταξιδέψεις, να ξέρουν τον προορισμό σου.» 

 «Όταν γνωρίζεις κάτι, να επιμένεις ότι το γνωρίζεις. Όταν πάλι δεν το 

γνωρίζεις, ομολόγησε ότι δεν το γνωρίζεις, αυτό είναι γνώση.» 

 «Όταν υπηρετείς τον ηγεμόνα, οι πολλές επικρίσεις οδηγούν στη 

δυσμένεια. Στη συναναστροφή με τους φίλους σου, οι πολλές 

επικρίσεις οδηγούν στην αποξένωση.» 

 «Παλιά, οι άνθρωποι μελετούσαν για να βελτιώσουν τον εαυτό τους. 

Σήμερα, μελετούν για να εντυπωσιάσουν τους άλλους.» 

 «Παλιά, οι άνθρωποι μελετούσαν για να βελτιώσουν τον εαυτό τους. 

Σήμερα, μελετούν για να εντυπωσιάσουν τους άλλους.» 

 «Περίτεχνες κουβέντες κι επιτηδευμένη όψη σπανίως συμβαδίζουν με 

την τέλεια ανθρωπιά.» 

 

Αδαμάντιος Κοραής 

1748 – 1833 

γιατρός και φιλόλογος, από τους πρωτεργάτες του νεοελληνικού 

διαφωτισμού. 

 «Η εκπαίδευση των παιδιών είναι απ' τα πιο απαραίτητα κι από τα 

πρώτα καθήκοντα των γονιών.» 

 «Κεντρίστε τη φιλοτιμία με το να επαινείτε τα καλά και στους γονείς 

και στα παιδιά. Ο έπαινος θερμαίνει κι αυξάνει τα καλά, ενώ αντίθετα 

η αδιαφορία τα παγώνει, τα ζαρώνει και τελικά τ' απονεκρώνει.» 

 «Μικρότερο κακό είναι η αγραμματοσύνη, παρά η κακή και χωρίς 

μέθοδο εκπαίδευση. Είναι βέβαιο πως ανάμεσα στους αγράμματους 

ευκολότερα βρίσκει κανείς άνθρωπο ενάρετο, παρά ανάμεσα σ' 

εκείνους που εκπαιδεύτηκαν χωρίς σωστή μέθοδο.» 

 «Οι δικαστές πρέπει να έχουν σαν οδηγό τα έθιμα, τα κείμενα και προ 

παντώς τον ορθό λόγο.» 



 «Όπου βλέπεις πολέμους μην έχεις καμιά αμφιβολία πως εκεί η 

πολιτική έχει χωριστεί απ' την ηθική. Οι συχνοί πόλεμοι είναι σημάδι 

αδιάψευστο της πλεονεξίας και της βαρβαρότητας των Εθνών.» 

 «Παίνεψε τόσο τον καλόν, ώστε απ' αυτό να ενοχλείται ο αδιάφορος, 

να ντρέπεται ο κακός, και τότε θα δεις τι αποτελέσματα μπορεί να 

φέρει αυτή η τακτική.» 

 «Πολιτεία που δεν έχει σαν βάση της την παιδεία, είναι οικοδομή πάνω 

στην άμμο.» 

 

Γιντού Κρισναμούρτι 

1895 – 1986 

ινδός φιλόσοφος. (Στοχασμοί πάνω στη ζωή μας) 

«Η δυστυχία του κόσμου οφείλεται στα κακά αποτελέσματα του εγωισμού, 

που γεννάει την απληστία, τη σκληρότητα, την αδικία, την εκμετάλλευση 

των άλλων.» 

 

Διογένης Λαέρτιος 

? – ? 

έλληνας ιστορικός. 

«Ρώτησαν τον Αριστοτέλη: "Τι είναι ελπίδα;" Κι αυτός απάντησε: "Το 

όνειρο ενός ξυπνητού ανθρώπου."» 

 

Αβραάμ Λίνκολν 

1809 – 1865   

16ος πρόεδρος των ΗΠΑ. 

 «Αν θες να δοκιμάσεις τον χαρακτήρα κάποιου, δώσ’ του εξουσία.» 

 «Δίνοντας ελευθερία στους σκλάβους, διασφαλίζουμε την ελευθερία 

των ελεύθερων.» 

 «Η ανθρώπινη φύση δεν αλλάζει. Σε κάθε μεγάλη δοκιμασία θα βρούμε 

ανάμεσα στους ανθρώπους αδύνατους και ισχυρούς, ανόητους και 

σοφούς, καλούς και κακούς.» 

http://www.sansimera.gr/biographies/1196
http://www.sansimera.gr/biographies/1196


 «Όταν ο λαός διατηρεί τις αρετές του και την επαγρύπνησή του, καμιά 

κυβέρνηση, με οποιαδήποτε ακρότητα, αδυναμία και αστόχαστες 

πράξεις, μπορεί σοβαρά να τον βλάψει στο σύντομο διάστημα των 

τεσσάρων χρόνων.» 

 

Γιάννης Μακρυγιάννης 

1794 – 1864 

ηγετική μορφή της Ελληνικής Επανάστασης 

«Ότι αρχή και τέλος, παλαιόθεν και ως τώρα, όλα τα θερία πολεμούν να 

μας φάνε τους Έλληνες και δεν μπορούνε. Τρώνε από μας και μένει και 

μαγιά.» 

Λόρδος Βύρων 

1788 – 1824   

φιλέλληνας άγγλος ποιητής. 

 «Αδερφούλα μου! Γλυκιά μου Αδερφούλα! Αν ένα όνομα είναι το πιο 

λατρευτό και το πιο αγνό, αυτό είναι εσύ!» 

 «Αυτό είναι παράξενο, μα αληθινό, γιατί η αλήθεια είναι πάντα 

αλλόκοτη.» 

 «Γύρευε τριαντάφυλλα το χειμώνα, πάγο το καλοκαίρι, ήλπιζε 

σταθερότητα στον άνεμο, σιτάρι στο άχυρο, πίστεψε γυναίκα ή 

επικήδειο λόγο, και ότι άλλο απατηλό πράγμα, προτού εμπιστευτείς 

τους κριτικούς.» 

 «Είναι τόσο ωραίο το δάκρυ στα μάτια μιας όμορφης, ώστε κι ο έρωτας 

μόλις τολμάει να το σφουγγίσει μ' ένα φιλί.» 

 «Η αγάπη είναι ένα μέρος της ανθρώπινης ζωής, της γυναίκας όμως 

ολόκληρη η ύπαρξή της.» 

 «Η εκδίκηση είναι γλυκιά, ιδιαίτερα στις γυναίκες.» 

 «Η ιστορία είναι πληρωμένες σελίδες, που τις ονομάζουν μεγάλες.» 

 «Η κακοτυχία είναι το πρώτο μονοπάτι της αλήθειας.» 

 «Ο θάνατος μοιάζει με τον ύπουλο καπνό, που πνίγει τη φλόγα.» 

 «Οι άνθρωποι είναι παιχνίδια των συνθηκών, όταν νομίζουν ότι αυτές 

είναι παιχνίδια δικά τους.» 

 «Όλες οι τραγωδίες τελειώνουν με ένα θάνατο. Όλες οι κωμωδίες 

τελειώνουν με ένα γάμο.» 
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 «Όταν πετύχει κανείς να σπάσει τον πάγο που κάθεται πάνω σε 

μερικές φύσεις, ξαφνιάζεται με την εσωτερική τους θερμότητα.» 

 «Το κρασί παρηγορεί τους λυπημένους, αναζωογονεί τους γέροντες, 

εμπνέει τους νέους, κάνει τον κουρασμένο να ξεχνάει τον μόχθο του.» 

 «Χίλια χρόνια χρειάζονται για να φτιάξεις ένα κράτος και μια ώρα για 

να το γκρεμίσεις.» 

 

Μαρτίνος Λούθηρος 

1483 – 1546 

γερμανός θεολόγος, που με τις 95 θέσεις του χώρισε την Ευρώπη σε 

καθολικούς και διαμαρτυρόμενους. 

«Άγιος είναι αυτός που καταλαβαίνει ότι η κάθε του πράξη είναι 

εγωιστική.» 

Τζον Λοκ 

1632 – 1704 

άγγλος φιλόσοφος, από τους πρωτεργάτες του εμπειρικισμού και 

φιλελευθερισμού. 

«Πάντα πίστευα ότι οι πράξεις των ανθρώπων αποτελούν την καλύτερη 

ερμηνεία των σκέψεών τους.» 

Νικολό Μακιαβέλι 

1469 – 1527   

πολιτικός στοχαστής από τη Φλωρεντία, που δίδαξε την άσκηση της 

πολιτικής εξουσίας χωρίς ηθικούς φραγμούς. 

 «Δύο τρόποι υπάρχουν για να πολεμάς. Πρέπει να είσαι και αλεπού και 

λιοντάρι.» 

 «Είναι συνηθισμένο ελάττωμα στους ανθρώπους να μην ανησυχούν για 

την ενδεχόμενη τρικυμία, όταν επικρατεί νηνεμία.» 

 «Ο Θεός δεν είναι πρόθυμος να τα κάνει όλα για μας, γι' αυτό μας 

στερεί την ελεύθερη θέληση και το μέρος της δόξας που μας ανήκει.» 

 «Οι άνθρωποι γενικά κρίνουν με βάση τα φαινόμενα και όχι τα έργα, 

γιατί όλοι μπορούν να βλέπουν και ν' ακούν, λίγοι όμως είναι εκείνοι 

που μπορούν και να κρίνουν.» 

 «Όπου η θεληματικότητα είναι μεγάλη, οι δυσκολίες γίνονται μικρές.» 
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 «Σήμερα είναι αναγκαίο σε όλους τους ηγεμόνες να ευχαριστούν 

μάλλον το λαό παρά το στρατό, γιατί ο λαός είναι ισχυρότερος απ' το 

στρατό.» 

 «Τα θεμέλια όλων των κρατών, τόσο των νέων, όσο και των παλιών, 

είναι οι καλοί νόμοι και οι στρατοί, και καθώς δεν μπορεί να υπάρχει 

καλή νομοθεσία όταν το κράτος δεν είναι γερά εξοπλισμένο, έτσι και 

όταν το κράτος δεν έχει απόλυτη ασφάλεια δεν έχει καλή νομοθεσία.» 

 

 

Καρλ Μαρξ 

1818 – 1883   

γερμανός ιδρυτής του επιστημονικού σοσιαλισμού. Το Κομμουνιστικό 

Μανιφέστο, που έγραψε μαζί με τον Φρίντριχ Ένγκελς, αποτελεί τη 

βίβλο του κομουνιστικού κινήματος. 

 «Απ' όλες τις τάξεις που είναι σήμερα αντιμέτωπες με τη 

μπουρζουαζία, μόνο το προλεταριάτο είναι η αληθινή επαναστατική 

τάξη. Οι άλλες τάξεις βρίσκονται σε κατάπτωση και τελικά θα 

εξαφανιστούν με την άνοδο της σύγχρονης βιομηχανίας, το 

προλεταριάτο είναι το μόνο και αληθινό της παιδί.» 

 «Από τον καθένα ανάλογα με τις ικανότητές του, στον καθένα ανάλογα 

με τις ανάγκες του.» 

 «Οι θρησκείες είναι το όπιο του λαού.» 

 «Οι προλετάριοι με την επανάσταση δεν έχουν τίποτα άλλο να χάσουν 

από τις αλυσίδες τους. Έχουν όμως να κερδίσουν έναν κόσμο 

ολόκληρο. Προλετάριοι όλου του κόσμου ενωθείτε!» 

 «Ολόκληρη η κοινωνική ιστορία δεν είναι τίποτε άλλο παρά η πάλη των 

τάξεων.» 

 «Όταν εκλείψουν οι ανταγωνισμοί ανάμεσα στις τάξεις κάθε έθνους, 

τότε η εχθρότητα μεταξύ των εθνών θα πάρει τέλος.» 

Μέγας Αλέξανδρος 

356 π.Χ. – 323 π.Χ.   

βασιλιάς των Μακεδόνων. 

«Εις μεν τον πατέρα μου οφείλω το ζην, εις δε τον διδάσκαλό μου το ευ 

ζην.» 
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Μιχαήλ Άγγελος 

1475 – 1564 

ιταλός ζωγράφος. 

 «Αυτό που αγαπά, πρέπει να καταλυθεί απ' τη φωτιά της αγάπης του.» 

 «Δεν είμαι ζωγράφος.» 

 «Κάνω κριτική δημιουργώντας και όχι βρίσκοντας λάθη.» 

 «Πρέπει να βρούμε την πηγή της ζωής, εκεί που οι άλλοι βρίσκουν την 

αφορμή του θανάτου.» 

 

Μολιέρος 

1622 – 1673 

Ζαν Μπατίστ Ποκελέν το πραγματικό σου όνομα, γάλλος συγγραφέας. 

(Δον Ζουάν, Ο κατά φαντασία ασθενής, Ταρτούφος, Αρχοντοχωριάτης) 

 «Αν καθένας μας έχει περιβληθεί την ακεραιότητα, αν κάθε ψυχή είναι 

ακριβοδίκαια, ειλικρινής, ευγενική, οι άλλες αρετές μπορεί και να 

λείψουν, μιας και ο κύριος σκοπός τους είναι να μας κάνουν ν' 

αντέξουμε καρτερικά τις αδικίες των συνανθρώπων μας.» 

 «Δεν πεθαίνει κανείς παρά μόνο μια φορά και είναι για τόσο πολύ 

χρόνο!» 

 «Η αμφιβολία είναι περισσότερο σκληρή απ' την χειρότερη αλήθεια.» 

 «Η γυναίκα έχει πάντοτε έτοιμη την εκδίκησή της.» 

 «Θεέ μου, δώσε να μην παντρευτώ ποτέ. Και αν το πράξω τούτο 

κάποτε, να μην απατηθώ. Κι αν το τελευταίο γίνει, να μην το μάθω. Και 

αν το μάθω, κάμε ώστε να μη μου καεί καρφί μετά γι' αυτό. » 

 «Μόνο η τιμιότητα οδηγεί τις γυναίκες στο δρόμο του καθήκοντος και 

όχι η αυστηρότητα που εμείς δείχνουμε απέναντί τους.» 

 «Οι άνθρωποι μοιάζουν στις υποσχέσεις τους. Μόνο στις πράξεις τους 

διαφέρουν.» 

 «Όσο λιγότερο αξίζει ένα πράγμα, τόσο λιγότερο τολμάει κανείς να 

ελπίζει.» 

 «Προτιμώ ένα ελάττωμα που δεν ενοχλεί κανέναν από ένα ανυπόφορο 

προτέρημα.» 

 

 



Σαρλ Ντε Μοντεσκιέ 

1689 – 1755 

γάλλος πολιτικός φιλόσοφος. Ανέπτυξε τη θεωρία του διαχωρισμού των 

εξουσιών (νομοθετική, εκτελεστική και δικαστική), η οποία επικράτησε και 

περιλαμβάνεται στα Συντάγματα σχεδόν όλων των δημοκρατικών χωρών του 

κόσμου. 

 «Αν θέλεις να είσαι άγιος, δίδαξε καλά τα τέκνα σου. Διότι, σε 

διαφορετική περίπτωση, οι κακές πράξεις που αυτά θα κάμουν, σε 

σένα πρόκειται ν' αποδοθούν μετά.» 

 «Η ζωή των κρατών είναι σαν τη ζωή των ανθρώπων. Αυτοί έχουν το 

δικαίωμα να σκοτώνουν όταν βρίσκονται σε κατάσταση φυσικής άμυνας, 

εκείνα δε έχουν το δικαίωμα να κάνουν πόλεμο όταν κινδυνεύουν.» 

 «Όλες οι ενώσεις είναι θεμελιωμένες πάνω στις αμοιβαίες ανάγκες.» 

 «Όσο λιγότερο σκέφτονται, τόσο περισσότερο μιλούν οι άνθρωποι.» 

 «Όταν στη δημοκρατία ο οργανωμένος λαός έχει την υπέρτατη 

εξουσία, τότε αυτό είναι δημοκρατία. Όταν η υπέρτατη εξουσία 

βρίσκεται στα χέρια μιας μερίδας του λαού, τότε αυτό λέγεται 

αριστοκρατία.» 

 «Υπάρχουν τέσσερα είδη εγκλημάτων: τα εγκλήματα του πρώτου 

είδους προσβάλουν τη θρησκεία, τα εγκλήματα του δεύτερου είδους τα 

ήθη, τα εγκλήματα του τρίτου είδους την ησυχία και τα εγκλήματα του 

τέταρτου είδους την ασφάλεια των πολιτών.» 

 

Μένανδρος 

342 π.Χ. – 292 π.Χ. 

αθηναίος κωμωδιογράφος. 

 «Αν από τη ζωή σου αφαιρέσεις την περίοδο που περνάς 

δυστυχισμένα, τότε αυτή περιορίζεται σε πολύ μικρό χρονικό 

διάστημα.» 

 «Αν δεν συγκρατείς τη γλώσσα σου θα σε βρουν συμφορές.» 

 «Είμαι ευτυχισμένος γιατί δεν έχω γυναίκα.» 

 «Η αλήθεια είναι ότι το να παντρευτεί κανένας είναι κακό, αλλά 

αναγκαίο κακό.» 

 «Η ειρήνη δίνει ψωμί στον γεωργό, ακόμα κι αν βρίσκεται ανάμεσα στα 

βράχια, αντίθετα ο πόλεμος του φέρνει δυστυχία κι αν ακόμα βρίσκεται 

στον πιο πλούσιο κάμπο.» 



 «Κάθε δώρο που προσφέρεται, κι αν είναι μικρής αξίας, είναι μεγάλο, 

αν δίνεται με καλή διάθεση.» 

 «Καθένας κάτω απ' την ίδια του κακία σαπίζει.» 

 «Κείνος που επιθυμεί, κοιτάζοντας και περιμένοντας μόνο, είναι κακός 

κριτής της αλήθειας.» 

 «Κοντά στο καλό φυτρώνει και το κακό.» 

 «Κόρη της παντρειάς, κι αν καθόλου δεν μιλάει, πολλά λέει με τη σιγή 

της.» 

 «Λίγο βαστάει ο θυμός όσων αγαπούν πραγματικά.» 

 «Ο άνθρωπος που δεν έχει ιερό ούτε όσιο και που έχει χάσει το 

αίσθημα του φόβου, αυτός έφτασε στο ζενίθ της αναίδειας.» 

 «Ο άνθρωπος πρέπει να είναι σε κάθε στιγμή έτοιμος για κάθε 

ενδεχόμενο της ζωής, γιατί τίποτα σ' αυτή δεν είναι σταθερό.» 

 «Ο ρόλος της γυναίκας πρέπει να είναι βοηθητικός και τη διοίκηση του 

σπιτιού πρέπει να έχει ο άντρας. Γιατί δεν υπάρχει καμιά οικογένεια 

που διοικήθηκε από γυναίκα και δεν καταστράφηκε.» 

 «Ο χρόνος φέρνει στο φως την αλήθεια.» 

Αλεξάντερ Γκράχαμ Μπελ 

1847 – 1922   

αμερικανοσκωτσέζος φυσικός, εφευρέτης του τηλεφώνου. 

 «Αν δεν είχα μεταναστεύσει στην Αμερική, πιστεύω ότι θα ήταν 

αδύνατον να εφεύρω το τηλέφωνο. Η ατμόσφαιρα στην Αγγλία είναι 

ψυχρή και απελπιστικά συντηρητική. Δεν ανέχεται νεωτερισμούς και 

εφευρέσεις.» 

 «Θα έρθει η μέρα που τα τηλέφωνα δεν θα έχουν καθόλου καλώδια. Ο 

ήχος θα μεταφέρεται μέσω του αέρα, με την ταχύτητα του φωτός.» 

 «Μην ακολουθείς την πεπατημένη. Αν οι άλλοι πηγαίνουν στην 

ασφαλτο, εσύ πήγαινε από το δάσος. Θα συναντήσεις πράγματα που δεν 

έχεις ξαναδεί.» 

 

Φιοντόρ Ντοστογιέφσκι 

1821 – 1881 

ρώσος συγγραφέας. («Έγκλημα και Τιμωρία») 

 «Η ακολασία πορώνει το μυαλό και κάνει αναίσθητη την καρδιά.» 

 «Και μήπως είναι τίποτα άλλο από ένα όνειρο η ζωή μας;» 
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 «Κανένας πόνος της ζωής δεν είναι τόσο βαθύς που να μπορεί να 

συγκριθεί με το θάνατο, αυτόν τον αιώνιο ανταγωνιστή της.» 

 «Μερικά πράγματα δεν μπορεί κανένας να τα κρίνει, αν δεν τα έχει 

δοκιμάσει μόνος του.» 

 «Ο διάβολος χρησιμοποιεί το κάλλος σαν αγκίστρι και όπλο ισχυρό για 

τους σκοπούς του.» 

 «Οι γυναίκες είναι ικανές απ' το μηδέν να κάμουν το παν.» 

 «Το έγκλημα δεν πρέπει να κρίνεται με τις καθιερωμένες θεωρίες. Η 

φιλοσοφία του είναι κάπως περισσότερο πολύπλοκη απ' ό,τι νομίζεται. 

Έχει αναγνωριστεί πως ούτε η φυλακή, ούτε η απειλή της κρεμάλας, 

ούτε οποιοσδήποτε άλλος τρόπος εξαναγκασμού μπορούν να 

θεραπεύσουν τον εγκληματία.» 

Γρηγόριος Νύσσης 

332 – 394   

Άγιος και Πατέρας του Χριστιανισμού. 

 «Εκείνος που πίνει και μεθάει από το πολύ κρασί, λέει με την θέλησή 

του κάθε αλήθεια. Το ίδιο και εκείνος που μεθάει από θεία κατάνυξη, 

δεν λέει ποτέ ψέματα.» 

 «Όπως τα αρώματα γεμίζουν τον αέρα με την καλή πνοή τους, έτσι και 

η παρουσία του ενάρετου ανθρώπου, όσους βρίσκονται κοντά του, γιατί 

η αρετή τους αρωματίζει.» 

 «Ποιο το όφελος αν δημιουργείς πολλούς φτωχούς με την 

εκμετάλλευση και κατόπιν ανακουφίζεις έναν με την ελεημοσύνη; Αν 

δεν υπήρχε το πλήθος των εκμεταλλευτών, δεν θα υπήρχε το πλήθος 

των εξαθλιωμένων.» 

 

Ξενοφών 

427 π.Χ. – 355 π.Χ. 

αθηναίος ιστορικός και φιλόσοφος. 

 «Δεν μπορεί να βρεθεί άνθρωπος που να ζήσει ολόκληρο το βίο του 

χωρίς στεναχώριες.» 

 «Δεν ξέρω πώς θα μπορούσε κανείς ν' αποφύγει την οργή των θεών, 

είτε με τη φυγή, είτε με το κρύψιμο στο σκοτάδι, είτε με την καταφυγή 

του σε οχυρωμένη θέση. Γιατί όλα και παντού ελέγχονται απ' τους 

θεούς και παντού και όλα κυριαρχούνται απ' αυτούς.» 
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 «Εγώ νομίζω ότι το να μην έχει ανάγκη για τίποτα είναι θεϊκό, το να 

έχεις ανάγκη για λίγα πράγματα είναι πολύ κοντά σ' αυτό. Και το μεν 

θεϊκό είναι η τελειότητα, το δε πιο κοντινό στο θεϊκό είναι και το πιο 

κοντινό προς την τελειότητα.» 

 «Είναι εύκολο σ' οποιονδήποτε γεννήθηκε άνθρωπος να κυβερνήσει 

κάθε είδος ζώων, μάλλον παρά ανθρώπους.» 

 «Η φτώχεια και η κακή ανατροφή και η αμάθεια οδηγούν τους 

ανθρώπους του λαού στο κακό.» 

 «Και τα καλά και τ' αγαθά δεν είναι για την ομορφιά τους, μα για τις 

αρετές στη ζωή των ανθρώπων.» 

 «Καλύτερα να προσέχεις τα δικά σου λάθη, παρά τα λάθη των άλλων.» 

 «Ο Θεός έχει τη δύναμη και τους μεγάλους γρήγορα να κάνει μικρούς 

και τους μικρούς μεγάλους, κι όταν βρισκόμαστε σε κίνδυνο εύκολα 

μπορεί να μας σώσει, φτάνει να το θέλει.» 

 «Ο πιο γλυκός απ' όλους τους ήχους είναι ο έπαινος.» 

 «Ο Σωκράτης είπε ότι και η δικαιοσύνη και η κάθε άλλη αρετή είναι 

σοφία.» 

 «Όποιος δεν έχει αρετή, τίποτα άλλο καλό δεν μπορεί να έχει.» 

 «Όποιος φροντίζει για τον αδερφό του, φροντίζει για τον εαυτό του.» 

 «Όσοι δεν έχουν αυτοέλεγχο, υποτάσσονται στη χειρότερη μορφή 

δουλείας.» 

 «Στη μάχη ο γενναίος επιζεί, ενώ ο δειλός σκοτώνεται.» 

 «Τα ανθρώπινα ιδρύματα τα πιο αρχαία, και τα κράτη τα πιο σοφά είναι 

επίσης εκείνα όπου η θρησκεία κυριαρχεί. Οι αιώνες οι πιο φωτισμένοι 

είναι αυτοί, όπου ο κόσμος έδινε τη μεγαλύτερη φροντίδα του στους 

θεούς.» 

 

Πολύβιος 

203 π.Χ. – 120 π.Χ. 

αρχαίος έλληνας ιστορικός. 

 «Από την ιστορία μαθαίνουμε πως τίποτα δεν γίνεται τυχαία, αλλά όλα 

έχουν τις αιτίες τους.» 

 «Επειδή τα πλήθη είναι ασταθή κι όλο παράνομες επιθυμίες δεν 

υπάρχει άλλος τρόπος για να συγκρατηθούν παρά η επίδειξη φοβερών 

εικόνων και η αφήγηση τρομακτικών μύθων. Γι' αυτό πιστεύω πως οι 

αρχαίοι όχι λαθεμένα και παράλογα εφύτεψαν τις πεποιθήσεις για τους 

θεούς, και την πίστη για την τιμωρία στον Άδη. Πολύ περισσότερο δε 



κάνουν λάθος και παραλογίζονται όσοι σήμερα προσπαθούν να 

ξεριζώσουν τις πεποιθήσεις.» 

 «Η αλήθεια είναι η πιο ισχυρή Θεά, αυτή που κυβερνάει τους 

ανθρώπους με τόσο αυταρχική κυριαρχία. Γιατί αν και πολλοί την 

πολεμούν και πολλές φορές το ψέμα κρύβεται κάτω απ' την 

αληθοφάνεια, αυτή στο τέλος πάντα θριαμβεύει, νικώντας κάθε 

αντίσταση.» 

 «Η μελέτη της ιστορίας μπορεί πολύ να συντελέσει στη διόρθωση του 

βίου των ανθρώπων, γιατί απ' αυτή ποριζόμαστε πολλά και σοφά 

βιοτικά διδάγματα.» 

 «Καθώς η σκουριά είναι η αρρώστια του σιδήρου και τα σκουλήκια 

καταστρέφουν το ξύλο, και καθώς οι ουσίες αυτές δεν καταστρέφονται 

μονομιάς, αλλά σιγά-σιγά και τελικά σαπίζουν, έτσι συμβαίνει και σε 

κάθε είδος κυβερνήσεως. Η βασιλεία εκφυλίζεται σε τυραννία, η 

αριστοκρατία σε ολιγαρχία και η δημοκρατία σε θηριώδη βία και 

αναρχία.» 

 «Ο καλός κριτής πρέπει όχι απ' τα παραλειπόμενα να κρίνει τους 

συγγραφείς, αλλά απ' τα γραφόμενα.» 

 

Κωστής Παλαμάς 

1859 – 1943   

έλληνας ποιητής. 

 «Τα μεγάλα ιδανικά, όταν ανθίζουν και ζουν στο σπίτι του καθενός, ο 

ποιητής τους χτίζει παλάτια. Τα μεγάλα εθνικά ιδανικά, όταν 

ξεπέφτουν και ο καθένας τα διώχνει από το σπίτι του, ο ποιητής τα 

παίρνει στο καλύβι του και άσυλο τους δίνει.» 

 «Τό μεγαλείο δέν μετριέται μέ τό στρέμμα άλλά μέ τής καρδιάς τό 

πύρωμα καί μέ τό αίμα.» 

Πυθαγόρας 

570 π.Χ. – 495 π.Χ. 

αρχαίος έλληνας φιλόσοφος. 

 «Διπλά βλέπουν όσοι έμαθαν γράμματα.» 

 «Η αγραμματοσύνη είναι μάνα όλων των κακών.» 

 «Η παιδεία μοιάζει με χρυσό στεφάνι, γιατί και αξία μεγάλη έχει και 

ωφέλεια πολύ μεγάλη προσφέρει.» 
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 «Καθώς φαίνεται, η δικαιοσύνη είναι τετράγωνη, σ' όλα τα μέρη ίση και 

όμοια.» 

 «Μην προσπαθείς να καλύψεις τα λάθη σου με λόγια, αλλά προσπάθησε 

να τα διορθώσεις ελέγχοντας τον εαυτό σου.» 

 «Να χαίρεσαι απ' αυτούς που σε ελέγχουν μάλλον, παρά απ' αυτούς 

που σε κολακεύουν, και να θεωρείς σαν χειρότερους κι από εχθρούς 

τους κόλακες.» 

 «Τα λόγια είναι οι άνεμοι της ψυχής.» 

 «Το να παρασιωπάς την αλήθεια, όταν την ξέρεις, είναι σαν να θάβεις 

χρυσάφι.» 

 «Τόσο διαφέρουν οι μορφωμένοι απ' τους αγράμματους, όσο το λογικό 

ζώο από το άλογο, κι εκείνος που έχει τα μάτια του απ' τον τυφλό.» 

 

Πλάτων 

428 π.Χ. – 347 π.Χ. 

αθηναίος φιλόσοφος. 

 «Αληθινός γιατρός είναι ο άρχων των σωμάτων, και όχι ο 

εκμεταλλευτής τους.» 

 «Γνώση χωρίς δικαιοσύνη πρέπει να ονομάζεται πανουργία και όχι 

εξυπνάδα.» 

 «Δεν είναι δυνατό όλοι οι άνθρωποι να είναι ολοκληρωτικά 

ευτυχισμένοι και μακάριοι, αλλά μόνο λίγοι.» 

 «Δεν είναι περίεργο ότι από καλούς γονείς βγαίνουν καλά παιδιά κι 

από ανάξιους γονείς καλά παιδιά.» 

 «Δεν μπορεί κανείς να επιθυμήσει ό,τι δεν γνωρίζει.» 

 «Δεν ξέρω τίποτα άλλο, για το οποίο κάθε λογικός άνθρωπος θα 

έπρεπε να νοιάζεται περισσότερο, παρά το πώς το παιδί του θα γίνει ο 

πιο καλός άνθρωπος.» 

 «Εγχειρήσεις και καυτηριάσεις για μια στιγμή είναι κακά και λυπηρά, 

αλλά φέρνουν σταθερή υγεία κι ευτυχία. Αντιθέτως, ορισμένες 

στιγμιαίες απολαύσεις φέρνουν διαρκή δυστυχία.» 

 «Είναι αδύνατο να βελτιωθεί ο κόσμος εάν πρώτα δεν βελτιωθεί ο 

άνθρωπος.» 

 «Είναι αδύνατο να βελτιωθεί ο κόσμος εάν πρώτα δεν βελτιωθεί ο 

άνθρωπος.» 

 «Είναι ολοφάνερο πως μέσα σ' ένα οποιοδήποτε κυβερνητικό σύστημα 

είναι αδύνατο οι πολίτες του να εκτιμούν τα πλούτη και ταυτόχρονα να 



ασκούν την εγκράτεια, μας πως είναι μια αναγκαιότητα το να θυσιάζουν 

το ένα απ' αυτά τα δύο πράγματα στο άλλο.» 

 «Εφ' όσον ένα πράγμα γίνεται με όμορφο τρόπο και με σωστή 

δικαιολογία είναι και λέγεται ωραίο. Αυτό ισχύει και για τον έρωτα.» 

 «Η αγάπη φέρνει ειρήνη ανάμεσα στους ανθρώπους, γαλήνη στην 

ταραγμένη θάλασσα, ύφεση στους ανέμους και γλυκό ύπνο στους 

δυστυχείς.» 

 «Η αρετή είναι υγεία και ομορφιά κι ευεξία της ψυχής. Η κακία, 

αντίθετα, αρρώστια κι ασχήμια και ντροπή.» 

 «Η γνώση που αποχτιέται με καταναγκασμό δεν συγκρατείται στη 

μνήμη.» 

 «Η εκπαίδευση είναι δύναμη που γιατρεύει την ψυχή.» 

 «Η ζωή που έχει στο μερτικό της την εγκράτεια, το θάρρος, τη σοφία 

και την υγεία, είναι πιο ευχάριστη από εκείνη όπου βρίσκονται η 

ασωτία, η δειλία, η τρέλα ή η αρρώστια.» 

 «Η καλοκαγαθία είναι συνήθεια προαιρετική των καλύτερων 

ανθρώπων.» 

 «Η μεγαλύτερη τιμωρία μιας κακής πράξης είναι η εξομοίωση του 

δράστη με τους κακούς ανθρώπους.» 

 «Η νίκη επί των παθών μας συνιστά την πρώτη και ουσιαστικότερη 

νίκη μας.» 

 «Η παιδεία είναι δεύτερος ήλιος για τους ανθρώπους.» 

 «Η πιο πικρή απογοήτευση που νιώθεις είναι όταν προσφέρεις 

καλοσύνη και σου την ανταποδίδουν με την αδικία.» 

 «Η πολιτεία είναι τροφή των ανθρώπων, καλή μεν για τους καλούς, 

κακή δε για τους κακούς.» 

 «Η ψυχή είναι το κλειδί του σύμπαντος και το σώμα είναι ο τάφος της 

ψυχής.» 

 «Θα βρεις πολλούς να είναι τρομερά άδικοι και ακόλαστοι και αμαθείς, 

κι όμως να είναι εξαιρετικά γενναίοι.» 

 «Θα έπρεπε, για την ευτυχία των κρατών, οι φιλόσοφοι να ήταν 

βασιλιάδες ή οι βασιλιάδες φιλόσοφοι.» 

 «Κάθε άνθρωπος γίνεται ποιητής όταν έρθει σ' επαφή με τον έρωτα κι 

αν ακόμα πρώτα δεν αγαπούσε τις Μούσες.» 

 «Κάθε επιστήμη που ξεχωρίζει απ' τη δικαιοσύνη κι από κάθε άλλη 

αρετή, είναι πανουργία και όχι σοφία.» 

 «Καθένας από μας διαμορφώνεται, συνήθως, ανάλογα με τις επιθυμίες 

του και με τις ψυχικές του διαθέσεις.» 

 «Και οι Θεοί ακόμα δεν μπορούν να χρησιμοποιήσουν βία εναντίον της 

ανάγκης.» 



 «Μια καλή γνώμη, που γίνεται δεκτή απ' όλους στην πολιτεία, γίνεται 

νόμος.» 

 «Ο γάμος είναι η αρχή της φθοράς για τον άντρα και το σημείο 

εκκίνησης για τη γυναίκα.» 

 «Ο γιατρός παύει να είναι γιατρός, όταν στη διάγνωσή του 

αναλογίζεται το δικό του συμφέρον και όχι του αρρώστου, γιατί ο 

αληθινός γιατρός είναι ο κυρίαρχος της ανθρώπινης ζωής και όχι ο 

άνθρωπος που πάει να θησαυρίσει.» 

 «Ο έρωτας είναι μίγμα από μέλι και χολή. Μερικές φορές είναι γλυκός, 

αλλά τις πιο πολλές φαρμάκι.» 

 «Ο Θεός είναι αθάνατος, ικανός να σκορπίσει την ευτυχία, ουσία 

αιώνια και αιτία της φύσης του καλού.» 

 «Ο Θεός είναι καλός και απ' αυτόν και μόνο προέρχονται όλα τα καλά 

μας, ενώ για τα κακά πρέπει ν' αναζητήσουμε άλλο αίτιο και όχι το 

Θεό.» 

 «Οι άνθρωποι από κάθε κοινωνική τάξη, είτε είναι δόκιμοι είτε όχι, 

είτε θριαμβεύουν είτε όχι, ας εκπληρώνουν το καθήκον τους κι ας 

αρκούνται σ' αυτό.» 

 «Οι άνθρωποι ονόμασαν τον Έρωτα φτερωτό, γιατί έχει φτερά. Οι 

Θεοί τον ονόμασαν έτσι, γιατί έχει τη δύναμη να δίνει φτερά.» 

 «Οι πολύ καλοί και οι πολύ κακοί είναι λίγοι, οι μεταξύ αυτών, λίγο 

καλοί και λίγο κακοί, είναι πολυάριθμοι.» 

 «Οι τιμές και η δόξα των γονέων αποτελούν ανεκτίμητο θησαυρό για 

τα παιδιά.» 

 «Ολιγαρχία: Μία μορφή διακυβέρνησης, που στηρίζεται στην αξία της 

ιδιοκτησίας, στην οποία ο πλούσιος έχει κάθε δύναμη και ο φτωχός 

είναι αποστερημένος απ' αυτή.» 

 «Όλο το χρυσάφι που βρίσκεται πάνω στη Γη και κάτω απ' αυτή, δεν 

αξίζει τόσο, όσο η Αρετή.» 

 «Όλοι οι άνθρωποι είναι απ' τη φύση ίσοι, πλασμένοι απ' το ίδιο χώμα 

κι απ' τον ίδιο Πλάστη. Όσο κι αν απατόμαστε, ο Θεός αγαπάει τόσο 

τον φτωχό χωρικό, όσο και τον ισχυρό ηγεμόνα.» 

 «Όταν ο άνθρωπος πάρει σωστή εκπαίδευση, γίνεται θεϊκό και πολύ 

ήμερο ζώο. Κι όταν δεν ανατραφεί αρκετά ή κατάλληλα, γίνεται το πιο 

άγριο απ' όσα γέννησε η φύση.» 

 «Όταν ο άνθρωπος πιστέψει, όπως οι νόμοι τού το διδάσκουν, ότι 

υπάρχουν Θεοί, ποτέ δεν θα οδηγηθεί εθελούσια στο να διαπράξει 

καμιά ανόσια πράξη, ούτε να εκστομίσει κανένα λόγο ενάντια στη 

θρησκεία.» 

 «Προορισμός της ζωής δεν είναι η μεγάλη της διάρκεια, αλλά το να 

ζούμε καλά.» 



 «Συχνά σου έρχεται αυτό που δεν ελπίζεις, κι όχι αυτό που ήλπιζες.» 

 «Τα βιβλία είναι αθάνατα τέκνα που θεοποιούν τους πατέρες τους.» 

 «Το αμάρτημα είναι αρρώστια, ασκήμια κι αδυναμία.» 

 «Το ανθρώπινο γένος είναι συμφυές με το χρόνο, που τον ακολουθεί 

και θα τον ακολουθεί ως το τέλος κι έτσι θα γίνει αθάνατο. Αφήνει 

τέκνα χωρίς να παθαίνει αλλοίωση από γενιά σε γενιά κι έτσι μετέχει 

της αθανασίας.» 

 «Το να νικάς τον εαυτό σου, απ' όλες τις νίκες είναι πρώτη και 

καλύτερη.» 

 «Το ότι οι γενναίοι είναι θαρραλέοι δεν σημαίνει ότι κι όλοι οι 

θαρραλέοι είναι γενναίοι. Γιατί το θάρρος δημιουργείται στους 

ανθρώπους κι από επιτηδειότητα κι από οργή κι από μανία, καθώς και 

η δύναμη, ενώ η γενναιότητα προέρχεται απ' τη φύση κι απ' τη σωστή 

διάπλαση των ψυχών.» 

 «Το πιο μεγάλο αγαθό ενός κράτους δεν είναι ούτε ο πόλεμος, ούτε το 

πραξικόπημα -αντίθετα πρέπει κανένας να εύχεται να μην έρθει ποτέ 

σ' αυτή την ανάγκη- αλλά η ειρήνη και η ευημερία ανάμεσα στους 

πολίτες.» 

 «Φυλάγεται καλύτερα απ' το θυμό, αυτός που πάντα έχει υπόψη του 

πως πάντοτε τον βλέπει ο θεός.» 

 

Πλούταρχος 

45 π.Χ. – 120 π.Χ. 

έλληνας ιστορικός και βιογράφος. 

 «Ακόμα κι ένα νεύμα από ένα πρόσωπο που εκτιμείται, έχει 

περισσότερη δύναμη από χίλια επιχειρήματα ενός άλλου.» 

 «Αν και η καλοσύνη έχει μεγαλύτερη έκταση από τη δικαιοσύνη, εν 

τούτοις είμαστε υποχρεωμένοι να τηρούμε τις προσταγές του νόμου 

και τους κανόνες της δικαιοσύνης εις τας συναλλαγάς μας μετά των 

ανθρώπων, ενώ τα αισθήματα της καλοσύνης και της αγαθοεργίας 

πηγάζουν από τα στήθη των καλών όπως από πλούσια πηγή.» 

 «Αν περιοδεύσεις τον κόσμο, θα βρεις και πολιτείες αφρούρητες, 

αγράμματες, αβασίλευτες, αχρήματες, άπειρες από θέατρα και 

γυμνάσια, αλλά πόλη ανίερη και άθεη, που να μην ξέρει τις προσευχές, 

ούτε τους όρκους, ούτε τις μαντείες, ούτε τις θυσίες για καλό και την 

αποτροπή κακού, κανένας ούτε βρήκε ούτε θα βρει πουθενά.» 

 «Ανάμεσα στα καλά της ζωής σου είναι και η ελπίδα της εκδίκησης.» 



 «Ανάμεσα στους ανθρώπους, σπάνια βρίσκει κανείς την ανδρεία και τη 

φρόνηση, απ' όλα δε τα αγαθά το πιο σπάνιο είναι η δικαιοσύνη.» 

 «Από δυο που συζητούν, όταν ο ένας θυμώσει, εκείνος που θα 

παρατήσει τη συζήτηση είναι ο φρόνιμος.» 

 «Δεν υπάρχει αγριότερο θηρίο απ' τον άνθρωπο, όταν κατέχει δύναμη 

ίση με το πάθος του.» 

 «Δεν υπάρχει πιο δύσκολο πράγμα από το να κατευθύνεις έναν 

άνθρωπο που ευημερεί, ενώ είναι απ' τα πιο εύκολα πράγματα το να 

επιβληθείς σ' έναν που ατύχησε.» 

 «Δεν υπάρχει τίποτε πιο δύσκολο από το να κατευθύνεις άνθρωπο 

που ευτυχεί, ενώ είναι πάρα πολύ εύκολο να επιβληθείς σε άνθρωπο 

που ατύχησε.» 

 «Είναι αισχρό να γίνεται κόλακας του λαού, για ν' αποκτήσεις δύναμη. 

Αλλά μια εξουσία που θεμελιώνεται στον τρόμο, τη βία και την 

καταπίεση είναι συγχρόνως και αισχρότητα και αδικία.» 

 «Η ανατροφή των παιδιών μοιάζει με τα πλάσματα των κεραμοποιών, 

γιατί τον μαλακό πηλό τον πλάθουν όπως θέλουν, ενώ τον ψημένο δεν 

μπορούν να τον ματαπλάσουν. Το ίδιο και τα παιδιά, όσο είναι ακόμα 

μικρά μπορούν οι γονείς τους να τα μορφώσουν όπως θέλουν, όταν 

όμως μεγαλώσουν και γίνουν άντρες δεν μπορούν πια.» 

 «Η ευημερία υψώνει τις ψυχές που από φυσικού τους είναι αδύνατες 

και μικρές, στο σημείο να τους δίνει, όταν τις κοιτάξουμε απ' αυτό το 

ύψος όπου τις τοποθέτησε η τύχη, έναν αέρα μεγαλείου και 

αξιοπρέπειας. Μα ο άνθρωπος, ο αληθινά μεγαλόψυχος και σταθερός, 

λάμπει μέσα στις συμφορές και στις δυστυχίες, με όλη του τη λάμψη.» 

 «Η ευτυχία ανεβάζει το ηθικό, ακόμη και ανθρώπων με μέτρια διάνοια, 

που έτσι παρουσιάζουν ένα ορισμένο βαθμό ψηλού πνεύματος και 

ιπποτισμού, από την ψηλή θέση, όπου η τύχη τους ανέβασε. Εκείνος 

όμως που έχει πραγματικό ψυχικό σθένος και μεγαλοψυχία, θα το 

δείξει με την αξιοπρέπειά του καιόταν δυστυχεί και βρίσκεται κάτω 

από αντίξοες συνθήκες.» 

 «Η ευτυχία του ανθρώπου συνίσταται στη μόρφωση και στην παιδεία, 

και όχι στα αγαθά που δίνει και παίρνει η τύχη.» 

 «Η μοίρα οδηγεί εκείνον που την ακολουθεί και σέρνει εκείνον που 

αντιστέκεται.» 

 

 

 



Σωκράτης 

469 π.Χ. – 399 π.Χ. 

αθηναίος φιλόσοφος. 

 «Γηράσκω αεί διδασκόμενος.» 

 «Είναι δύσκολο να φτιάξει κανείς ένα έργο χωρίς να κάνει κανένα 

λάθος, αλλά δύσκολο είναι κι αν ακόμα φτιάξει κάτι αλάθητο να μην 

πέσει σε άδικο κριτή.» 

 «Ένα γνωρίζω, πως δεν γνωρίζω τίποτε. (Εν οίδα ότι ουδέν οίδα).» 

 «Η αξιοπρέπεια, η ευγένεια, η φρόνηση, η ακολασία, η φιλοκαλία, 

φανερώνονται απ' το πρόσωπο κι απ' τα σχήματα των ανθρώπων, κι 

όταν περπατάνε κι όταν κάθονται.» 

 «Η παιδεία είναι πανηγύρι της ψυχής, γιατί σ' αυτήν υπάρχουν πολλά 

θεάματα και ακούσματα της ψυχής.» 

 «Η παιδεία, σαν την πλούσια χώρα, παράγει όλα τα αγαθά.» 

 «Ίσως ονομάζονται τοξότες και οι έρωτες, γιατί από μακριά οι ωραίοι 

πληγώνουν.» 

 «Κανένα κακό δεν μπορεί να συμβεί στον καλό άνθρωπο, ούτε στη ζωή, 

ούτε στο θάνατό του. Ούτε και οι θεοί τον ξεχνούν ποτέ.» 

 «Να ο άριστος τρόπος του βίου: ν' ασκούμε τη δικαιοσύνη και ζώντας 

και όταν πεθαίνουμε.» 

 «Νομίζω πως όσοι εκπαιδεύτηκαν, όχι μόνο αυτοί είναι ευτυχισμένοι 

και το νοικοκυριό τους διοικούν καλά, μα και τους άλλους ανθρώπους 

ωφελούν.» 

 «Οι μεν άνδρες στους νόμους του κράτους, οι δε γυναίκες στις των 

συζύγων τους επιθυμίες πρέπει να υπακούουν.» 

 «Όπως του αγάλματος, έτσι και του βίου όλα τα μέρη πρέπει να είναι 

αρμονικά.» 

 «Ούτε η γυναίκα χωρίς άντρα, ούτε η ελπίδα δίχως πόνο μπορεί να 

γεννήσει κάτι χρήσιμο.» 

 «Παιδεία και αρετή και γνώση όσο κι αν είναι άγνωστα στους πολλούς, 

είναι το πιο γλυκό πράγμα στη ζωή του ανθρώπου.» 

 «Σ' εκείνον που δυστυχεί, ακόμα και οι δίκαιοι κάνουν κακό.» 

 «Στις πόλεις τα τείχη, στις ψυχές οι γνώσεις που αποκτούμε με την 

εκπαίδευση, και στολισμό και ασφάλεια παρέχουν.» 

 «Το κάλλος είναι τυραννία που κρατάει λίγο καιρό.» 

 «Τους δύο αδερφούς ο Θεός τους έπλασε για μεγαλύτερη ωφέλεια από 

τα δύο χέρια και τα δύο πόδια και τα δύο μάτια και όσα άλλα έπλασε 

ζευγαρωτά στους ανθρώπους.» 

 «Χωρίς εξέταση μην τιμωρείς κανέναν.» 



Γουίνστον Τσόρτσιλ 
1874 – 1965   

βρετανός πολιτικός, πρωθυπουργός της Μεγάλης Βρετανίας κατά τη 

διάρκεια του Β' Παγκοσμίου Πολέμου, επονομαζόμενος και «πατέρας της 

νίκης», λόγω της αποφασιστικής συμβολής του στην ήττα του ναζισμού. 

«Η εθνική ενότητα μπορεί μόνο να διατηρηθεί πάνω σε μια αρχή, που 

είναι πλατύτερη από την έννοια του έθνους.» 

Ερνέστο Τσε Γκεβάρα 

1928 – 1967   

αργεντίνος γιατρός και επαναστάτης. 

 «Αξίζει, φίλε μου, να υπάρχεις για ένα όνειρο, κι ας είναι η φωτιά του 

να σε κάψει.» 

 «Η επανάσταση δεν είναι ένα φρούτο που θα πέσει όταν είναι ώριμο. 

Πρέπει να κουνήσουμε το δέντρο για να το κάνουμε να πέσει.» 

 «Το ποδόσφαιρο δεν είναι ένα απλό παιγνίδι. Είναι ένα όπλο της 

επανάστασης.» 

Ρήγας Φεραίος 

1757 – 1798   

πρόδρομος και πρωτεργάτης του Νεοελληνικού Διαφωτισμού. 

 «Εκ των γραμμάτων γεννάται η προκοπή με την οποίαν λάμπουν τα 

ελεύθερα έθνη.» 

 «Κάλλιο ῾ναι μιας ώρας ελεύθερη ζωή παρά σαράντα χρόνια σκλαβιά 

και φυλακή.» 

 «Κανένας πολίτης δεν εξαιρείται από την τιμίαν υποχρέωσιν του να 

συνεισφέρῃ κατά την δύναμιν και τα πλούτη του τα εις δημοσίας 

ανάγκας δοσίματα.» 

 «Οι Νόμοι νάν᾿ ο πρώτος και μόνος οδηγός.» 

 «Όποιος ελεύθερα συλλογάται, συλλογάται καλά.» 
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Μάνος Χατζιδάκις 

1925 – 1994   

έλληνας συνθέτης. 

«Δύο είναι οι εχθροί της πολιτικής και του πολιτισμού: ο λαϊκισμός και ο 

ελιτισμός.» 
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